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S t ü t e r ^ M ö n e t f r e l n n g -

Sie hotje f. f. ©tatt^alterei hat mit ©tlajj 
oom 19. b. SR., entgegen ber bezüglichen ©nt* 
fdjeibung ber f)iefigen f. f. ©ejitföhaupfaiütttt» 
fdjaft, bie fich auf bag ®efcg unb ben 21usfprud) 
©adjoerfiänbiger ftüfcte, entfdjieben, baß aug ber 
Sählertifte beg fogcnannten ©roßgtunbbefifceg 
ftebfit femtf#e S t i m m e n fletfridjm 
werben muffen, weit in ben fieben gälten wofjl 
bie ©teuetleiftung oen 60 ©ulben oothanben, 
allein ber $augbefi& in ber Statt nic t̂ ju be* 
rücffichtigea fei. 

Siefe 2lnfd)aiiutig ift eine gang neue, bigfjet 
noch niemals zutage getretene; fie ift überbieg 
enb giltig, ba gegen fie eine roeitere Setufung 
u n j i t l ä f f i g ift. 

©eqen bie Sählerlifte rourbe auch oon ber 
S>eutfd)en gartet ©infprudj erhoben, unb jroar 
bagegen, baß oiele Sauern in bie Sifte aufges 
nomrnen rourben, bie a l l e i n nicht wahlberechtigt 
fein tonnen, ba bereu ©hefrauett am SRitbefits 
feien unb bie $älfte ber bejahten ©teuer nicht 
ben Setrag oon 60 ©ulben erreiche. Sie Spro* 
tefte rourben für ridjtig befmtben, bie Sätjtertifte 
— jeboch oon a m t ä w r ß c n richtig gefteltt. 

Sie Sählertifte enthält weiteeg Säfjter, bic 
tl)re Sefige fcljon oerfauft ober baoon fo oiet 
roegoevfauft haben, baß bie .f>öt)e ber ©teuer« 
fuuime 60 ©ulben uid)t mehr erreicht. 

Siefe Sätjler rourben ber flooemidjen Partei 
(trotj sprotefteg ber beutfdjen Partei, erhalten, 
unb roerben mitroähten, ba ber $roteft guriicf= 
geroiefen roorbett ift. 

Stlg Referent bei ber ©tatthalterei fungierte 
,§err f. !. ©tatthaltereiratt) S a u t u e r. 

" » fo t fd j au . 

© i e 2 lb6at t fMi t ( j beg ©rafen S a o f f e 
atg SRinifter beg Innern fdjeint nahe beoorju* 
ftehen. Sllg fein Radhfotger roirb ber Statthalter 
oon Söhnten, ©raf S tj u n genannt, ber jebod? 
bem SRiniftetpräfibenten nicht genehm ju fein 
fdjeint. Stefer empfiehlt, roie oerlautet, ben 
©rafen ©djön&orn. ©raf 2 a a f f e behält ben 
Sotfifc. 

& i c 2 l t t t w o t t fcee S a u ö i ' ä t j c r t b r i * 
&iflun<iü=3Jliniffetö, ©rafen Setfergfjeimb 
auf bie Interpellation ber ftooertifdj geftnnten 
Slbgeorbneten roegen ber beutfdjen R e g i m e tt t § f 
f p r a tih e im Ääratifdjen Infanterieregiment hat in 
potitifchen SBenbenfreifen großen Sterger her= 
oorgerufen. ©tooengfi Rarob läßt fich 
Snterpeltationg-Seantroortung aug SZBien bepe» 
frieren: ©er SJlinifter faßte gar nichtg ©a^titihež, 
unb befämpfte bie Sefchroerbeführuttg ber ^nter» 
pellanten nur mit atigemeinen Sßhrafan unb 
fchroadjen Seifpielctt. „ 

© e r flot>enifct>f s2lbf |eor6nctf , 
2Xnfcrrue fpetjatteie hat fid) oon einem 
potnifdhen Qournatiften (®jienit ^5o(gfi) über 
bie politifdjett Stnfdhauujtgen unb äBünfche ber 
©tooenen auS^oten taffen. &err gerjaneie 
meinte: ®ie ©tooenen tja&en feine ft a a 11 i d) e 
Vergangenheit, ihre gufunft ift nur auf ©mintage 
ber Serfaffung möglich, ©er Sffiunfd) nach Sitbunß 
oon ©roßftouenien fei in ben .^intergrunb ge= 
treten, unb bie Patrioten arbeiten jeöt nur für 
bie @rt)öt)ung ber Solfgbitbung (?! ?) »nb bie 
©teidjberechtigung in ©c!)ute urtb Stmt. Sie 
©tooenen feien greunbe aller anberen ©lauen, 
auch ber Ruffen, atg allerftärfften ftaoifdben 

§ t n e § n f b e t ß m t f l $ r d ( c n a d ) 

f u r o p a . 

M o n e t e k e l ! (Sine @ntbedtun8«reifc nact) 
Sure pa. S3on Jlrttolb u. b. gaffer, (©rfurt, 

®flcineifter« SJerlag.) 
Sllg (t)ri|cher ®id)ter ift Struotb oon ber 

gaffer langft oortlieithaft befannt. Stud) feine 
©chrift über ©ermann oon ©ilm roirb in gad)= 
Ereifert alg eine (jeraorrageitbe Arbeit gefchägt. 
Ruit tritt er mit einer ©tubie ii6er bie ^ufunft 
ber tne*fd)ticheit ©efellfdjaft auf beugtem. ®cr 
Stmerifaner Settamg, ber itt einem oietgelefenen 
Sud)e bic ©taatgform fommenber ^ahrtiunberte 
auf fojialiftifche« ©rnnblage in teudjtenben garbeu 
fchilbect, h«' toohl nur für bie 2lugbrudgform 
ber oorliegenbett ©tubie bie Anregung geboten, 
©achtict) bitbet fie eine ©rroiberung auf @ugeu 
Richterg gtugfdjrift über bie Irrlehren ber 
©ojtalbemofratie. 

Rehmen roir mit ©ttgett Ritihter ben ©taub» 
punft ein, eg fei ben ©ojialbemofiaten ge« 
Jungen, ihre gorberungen burdjgitfetjctt! Sie 
Bnftänbe finb roahrhaft troftlog. ©g gibt fein 
gamitienleben uub feine l)üngltd)e Sehagtid)feit. 
!Kt(eg, roag bag 2eben oerfchöut, oerflärt unb 
angenehm machte, ift uerfchiuunben. ©ine ettb« 

tofe Debe behttt fich oor ung aug. ^ebe inbi« 
oibuelle ©igettart erftirbt. Ser SlJknfd) finft 31t 
unroürbiger Richtigfeit herab unb führt ein 
plen, bag roahrlich nidjt roerttj ift, gelebt ju 
roerben. 

Slrnolb oon ber «paffer, beffen pojjtifdje 
2lnfid)t im fcfcärfften ©egenfag j u S e r oon 
©ugen Richter ftet)t, oerjucht eg nun, beffen Slug« 
führungen ju roiberlegen. @r nimmt an, bie 
fRitiuelt roerbe ftch oon ben ©egnertt ber ©ogtal̂  
bemofratie überreben taffen unb ber beutfehe 
Kaifer roerbe im 20. ^ahrhunbert bag allgemeine 
äßahlrefht aufheben, um mit £itfe feine® ^eereg 
ben Slbfotutigmng roieber herjufteften. Ste 
golgeu Mdjer SRaßregetn Würben nach feiner 
31 ti fid)t fdjredtid) fein. Um bag gu oeratt* 
fraulichen» oerfetjt er ben Sefer itt bag 3at)r 
2398 it. <%• Slfrifa feiert ber gseilanb* 
ftaat fein fitufhuubertjährigeg ©rüubungSfeft. 
Stile «Renten biefeg ©taateg finb gtiicftid;. 

Soffen roir bem Sid)ter ba« : Sie 
©ahara hatte bie Seroohner oon gretlanb eben̂  
fo wenig in ihrem ©utturroerf aufzuhalten oer= 
mod)t, atg bic riefigeu llrroalber am Slruwtmi, 
bie ©tautet) einft mit feinen ^Iboerhungerten 
©d)aarcn burdijogen. ©rftere roar fdjon fett 
jweihunbert fahren itt ihrer ganjen SXugbel)nung 
beioäffert unb jefet ein unabfe^baveS grud)tße= 

Solfgftammg. Slm hergtichften feien bie Se* 
Rehungen ju ben Sfd)ecf)en unb ©roaten wegen 
ber ©emeinfamfeit ber ^ntereffen, boch fönnen 
bie ©looenen jegt notih nicht mit ben ftaatgre^U 
titihen gorberungen biefer Sötfer fqmpatifieren, 
benn, roenn fie erreichten, wag fie bieg* 
bejügüd) fyaben wottten, würben Sfched)en unb 
©roaten bie ©looenen balb oergeffen haben; 
juoor muffe ber § 19 oottfommen burdjgefuhrt 
werben, bann würbe bie ftaat§redjtlid)e ©onber» 
ftettung ber Stechen uttb ©roaten aud) ben 
©looenen nidjt mehr fdjaben. S r . gerjančič 
befchwerte fich auch über bag nationals 
fchäbtidje Sorgebeit ber ftooenif^en cleri-
calen graction. Sag fann ihn feinen ©ig im 
Reidhgrath foften; benn bet fojufagen auf 
ben Knieen oor ben «Pfarrern feiueg ffiat)tbe= 
jirfeg gelegen, hatte, a i i^e i ^ n e teßte S a h t 
galt, hat alte Urfa^e fidh ben '©lencalen gegen--
übet ntdjt unhotmiiftlß'|l benehmen. 

p i c J l i t ö n j a t t b e n t n g <m$ I C n t c r -

f l e t c r n t a r f t nod ) J l m e i i l t a . 

S i t haben roicbetholf auf bie junehtnenbe 
unb unter bebenfli($en Segteiterfcheiuungen er-
folgeitbe Slttgroauberung fiibfteitifcher ©runbbe« 
fifcer unb Slrbeiter hingetoiefen. Slud) im Sar= 
lamentgbericht ber oortgen Rummer war baoon 
bie Rebe. Run erhielt fürjlid) bie Sagegpoft 
in biefer roidjtigen Slngelegent)eit oon einem 
unterftcirifdjen ©utöbefî er neuerbittgg eine 3«= 
fdjrift, beten Seröffentlidjung oietteicht bic 
hörben uerantaßt, ben Urhebern unb bögwittigen 
Serbteitern ber barin ermähnten faft ungtauh-

fielbe, mit reijenben ^Palmenhaineit gefdjmüdt, 
bie fich itt ben fühlen gtutheit ber Kanäle fpie* 
gelten, oott betten bag Sanb allenthatbeit burch= 
jogen rourbe. Siele Sintberte blithenber ©täbte 
unb Sörfer tagen jegt bort, wo einft bet 
©amum mit ben ©ebeinen oerfd)machteter 
Karawanen fein ©piet getrieben. Set Urwalb 
am Slruroimi aber war fchon längft in einen 
Riejenparf oerroattbelt, oott ©traßen unb ©ifeit-
bahnen burd)jogen uttb nid)t mehr oon ©ani* 
baten uub ßroergen, fonbent oon fdjörtgebauten, 
hodjcultiuiertett Rieufdjeu beraohnt. gaft unge= 
ftört hatte fid) biefeg großartige ©utturroerf im 
Saufe ber 3at)rt)unberte oolljogett; erft langfam, 
bann fdjnelt unb immer fdjuetter. Rur ein eitt= 
jigeg «Rat, gegen ©übe beg 20. 9fat)rl)unbettg, 
fdjroebte ber gteilanbftaat in ©efal)r, oernichtet 
ju roerben, nidjt burch bie ©chaaren ber ©in= 
gebotenen ober bet räuberifdjett Straber, foubern 
burch große bewaffnete ©jcpebitionen, bie oon 
©uropa aug abgefenbet roorben waten, um bem 
jungen ©emeinroefeu bie Oberhoheit unb bie ©efege 
ber altemben Staaten jeitfeitg beg 3Jiittctmeereg 
aufgujroingett. Samalg fam eä jtoifdjen ber Küfte 
unb ben großen ©een jum ©ntfcheibuuggfampfe, in 
bent bie Segeifteruug ber greitanb=©d)aaren 
einen glänjetibeu ©ieg baoontrug. Sag war 
ber erfte uub legte Serfudj geroefett, bie ©chvccfett 



lichen ©erucfcte nadjjuforfdjen. ©ie jeljr be* 
adjtettSwerte 3"fd)tift lautet: 

©ie Seute werben in bet unoerantwort» 
l i s t e n Seife tttc t̂ etwa burei) Agenten, fonbern 
burd) einfache ©riefe ber ©djiffSfirma $lorio 
unb SRubattino in ©enua oerleitet, tbtett Kram 
jufamrnenjunehmen, unb nad) Btafilien, wohin 
ihnen freie Ueberfahrt jugefagt ift» auSjuroanbem. 
guerft griff biefe ©eioegung bei ben ©ubbahn* 
roerfftättöiarbeitern buret), bann erfaßte btefelbe 
aber Die lanbwirthfchaftlidjen Arbeiterfamilien 
unb Singer. SeldjeS ©efci)«f biefe armen oct* 
führten Seute erwartet, roeiß ja jeber ©ebilbete : 
fie toe; ben eirtfadj ©flauen ber großen Kaffee» 
unb 3uderptimtngen! ©ie Generation, feie ein® 
wanbert, ift geopfert; bie ©peculation geht nut 
bahin, baß fich möglicherfoeife bie mngebradjtett 
Kmbet an baS mörbertfdje Klima., an ba§ gelbe 
Riebet u. t. f. gewöhnen uttb Bann gute Arbeiter, 
benett bie SHöglichtett einer föMfeftr uoüfommctt 
benommen ift, abgeben roerben.. fhtn habe ich 
gefierrt mit meiner SDieterin, roeldje jtifällig auf 
biefeg Sferna ju fpredjett fam, fotgenbeS ©e= 
fptäd) geführt: 

«Dieieritt: Run baS roirb aber jetjt fehr 
luftig roerben, roenn bie Seute alle nad) SJtejnfo 
aužroanfern. 

3ch : S a haben ©te berm aud) fetyott ge-
hört, baß Sinjetfamilten oon unferer ©egettb 
auöroanbern wollen? 

©ie: O j a ! Erit gefterrt ift toieber erzählt 
roorben, baß brei gamiliett au§ Klappettberg fich 
jur Steife nad) ©ettua unbSRejifo ruften. i 

Seh : ©ie Seute roaitbern nicht nad) SJierifo, 
fonbern nach ©rafilien aus unb roerben eS bort 
fehr fd)lecf)t treffen ; obwohl ber angebliche Sags 
lohn jiemlid) hoch ift, fo braudjt bie gamilte 
ben gangen Saglohn auf Berichaffuitg. ber fehr 
treueren SebeiiSmittel; bann finb bie Seute 
auch bie Arbeit in ben Kaffee* unb gudergärten 
nicht geroöÄti; ebenfa roerben fie baS heiße 
Kl ima mit ben unzähligen Krartff)eiteti nicljt 
tiertragen. 

©ie: S« , ba§ ift fd)Oit AHeS red)t, bie 
Auswanderung ift aber f a t f e t . l t d) , unb da 
barf man halt nid)tS bagegen fagert, 

^d) fragte nod) einmal: ©ie glauben 
roitflidj, baß bie Attswanberurtg im f a i f e r s 
H d) e tt A u f t r a g e ftattfinbe, baß ber Auf* 
trag gegeben fei, baß bie S i t t jer ohne Küttbt* 
guttg, gang einfach, baoonlaureit V 

©ie antroortete: Sa , e S i ft f a i f e r I i d), 
unb ba fann m a n rt i ch t S m a d) e tt. 

SJtr ift im Sehen nod) nie Der ©erftanb 
fülle geftanben, unb hoffe ich für bie Sufunft, 
baß es aud) nid)t öfter, als bieS eittemal — 
nämlid) nad) ber Antwort meiner üöteierin — 
gefdiehen möge! ©eute nun — Sonntag — 

hatte id) ©elegenheit mit meinen Arbeitern 
(Singer habe id) fcljott jroei Sabre feine) jtt 
fprechen unb befarn oou biefen, roie auch oon 
anbeten unbefangenen ©erfotten ganj gleiche 
Antworten. Um ganj fid)et 511 feilt, fdjrieb icl) 
aud) an ein befannteS $täulein nad) ÜJiutetf, 
bie ©efigerin einer S i n j e m itt Klappenberg, 
auž roetetjer ber Singer morgen ober über» 
morgen gužroanbert, unb erhielt aud) oon bort 
bie ^ i tihe d tut.., baß alle Smjerleute glauben, 
bte AuSroattbetungSbewittigung fei faifetltd), 
gegen bie mart nichts fag-tt barf. 

p t x ^i!erid)t über bte festen g i f m « g e t t 
lies JlDgeorbnetctt^aufea w i r b in R u m m e r 1 0 
bei- 2>cuffrf)«t t$«<tjf nadjgcf ragen. 

pte bivecten in bm 
Jaubgcmetnbcn. 

3'ttt ©aI)Ireform=AuSfchuffe be§ Abgeorb* 
uetenhaufeS rourbe bie Einführung birecter 
Sat j leu itt ben Saubgettteittben besprochen. ©d)Ott 
foHte auch biefe ©%mig ein E m e finben, 
noch beoor in bie ©pecialbebalte eingegangen 
rourbe. ©caf Taaffe roar eittgelabett, bem Aus* 
fcfyuffe bie Anfielen ber Regierung über bie 
Sat)lreform mitjutf) eilen; er li^ß fid) jebod) 
entfdjulbtgen, ba bieSahlrefovnt mit bett laufen» 
ben ©erhrtttblimgett übet baS äftajoritätspro" 
gramm in ©erbintiuttg fteht unb er fid) bas 
her oor AJfchluß biefer ©erhcmblungen nicht 
äußern fönne. 

S i r ftehen ba plötjtid) oor einer fletnett 
Enthüllung bejüglicl) beS .'ajoriiätSprogrammeS. 
SDie Sahireform bilbet einen Shetl berfelben 
ober mettigftettS einen ©egetrftattb ber 83erhanb= 
tungen. ffl'lan faun fid) baS fo oorfielleu: 
®ie allgemehtett ©äöe, mit betten ®raf Sla äffe 
als P rog ramm" oor bie Sßarteicii trat, rourbe 
oon biefen, roeniciftenS oon bet ©ereinigten 
©eutf^en Sintert ift bieS bef'auttt, mit Sufdliett 
oerfehen. Unter ben oon ber Sinfen bei biefer 
©elegenheit in bie ©erhanölung geführten fragen, 
beßnbet fid) auch bie ber btrecten S a i l e n in 
ben Sanbgemeirtbett. ifett. barf alfo oermiithett, 
baß aud) noch anbete fragen, bie fich auf 
eine ©Rtroidlung uttferer conftttutibrteffett @itt= 
richtungen bestehen, auf biefelbe Seife burd) bie 
©ereinigte ©eutfehe Sirtfe jum ©egenftanbe ber 
WajoritatSoerhanblungen gemacht rourbe. Auf 
©runb ber (Stfjtärung SnaffeS, baß er jefet, ber 
fchroebenbeu Uttterbanblungen roeg?u, über bie 
Sahlreformfragett ttidjt fpre^en fötme, roollten bie 
Herren oon bes'St'edjleu fofort bie roeiteren ©er» 
hanblungeit beS Sal)lrefoi'm»AuSfd)uffeS unters 
brechen, ©raf l o h e n ro a r t erfläite eS fo= 

beS Krieges in baS fneblidje ©taatSroefett im 
Sitnem AfrifaS p tragen. 

©eitbem roaren alle Ätehungen mit Europa 
abgebrodjen. Stidjt nur aus ^ur^t oor bett 
©chreden beS Krieges! ®ie ©taatSleitung oer= 
mieb alle ^anbelSbejiehungen mit Europa, roeil 
fie ber ©efahr oorbeugen rooltte, baß bie @e= 
brechen beS alternben Selttheils ins g-reilanb 
übertragen roerben. ©o fattt es, baß erft ttaeft 
500 fahren eine EntbecfungSreife nach Europa 
unternommen rourbe, um nöt^igenfnlls feine 
©erool)uer mit ben fegenSreiäjett'Einriäjtungett 
beS ^reilanbftaateS befannt 31t machen. 

S ie flotte fontmt und) Hamburg, aber 
fie fann A fanben. ES gibt feinen Isafen 
mehr. Alles bunfel, öbe unb oerlaffett!' ©e= 
mannte ©oote fahren an§ Sanb SDie ©tabt 
gleid)t einem Trümmerhaufen. S)ie ©eioobitcr 
finb oerbungert, uerblöbet, l)alb uerthiert. E s 
fontmt ju fiirdjtfcären Kämpfen. Eine fleine 
9Jiaintfd)aft roirb auSgerufict, um baS Smtete 
oon Europa ju erforfcheu. ©ie bnrdjjietjt eine 
Süfte. S « Thüringen finb bie äJiettfdjen roeniger 
perroilbert, aber ebetifo oerbiöbet. ©chiller unb 
®oetl)e roerben als Zeitige oerehrt, 

,,©ie glauben, baß bie Sftäuuer ba oben §roei 
©rüber auS göttlichem @efd)lechte oorftelfen, bie 
»ot oiclen hmtbert fahren oom .gimmel (jerab-
ftiegen, um bett sHtettfd)cu baS 8id)t 311 bringen, 
©ie ©chled)ttgfeit ber 3Jietifi$eit aber jroattg 
fie, in ihre himmfifche §eimatl) juriicfjufehren. 

fort für nicht opportun weiter ju oerhanbeln. 
Allein © l e n e r trat für bie ftortfeßung ber 
©eneialDebatte ein unb eS rourbe aud) ttodj in 
ber ©pecialbebafte über bie btrecten Sahlen 
oerhanbelt. SDie Sungtfchedjen roaren für ©letters 
Antrag eingetreten unb bie liberalen ©arteten 
fomtte'n bergeftalt bett getreu oou ber iReiten 
gegenüber wieber einmal ihren Stilett burd)5 

fegen. 
SDie birecten Sahlen iit ben Satibgemeinbctt 

finb j« aud) ben Elericalen gar nidjt genehm. 
SDa bie? jebod) eine läugft jum Gimmel fd)rei« 
enbe gorberung um ©erechtigfeit für bie Sanb» 
beoölferung ifti fo fönnen fiel) bie Elericalen iljr 
nic^t eutjielven. Auch fluttfern fie ja immer mit 
ben: Erroeiterutteiert beS Sal)lrechteS, roelche fie 
B'ertittlaßt halben, roeil fie baoott eine ©tärfung 
erwarten. Šrogbem haben bie Elericalen an bie 
birecten Sah len in ben Sötibgemeinben eine 
©ebingutig gefniipft, roeld)e burchai.18 "jeigt, roie 
fie AlieS «nb Seb-S nad) ihrem ^arteioortfjeife 
bemeffen. ©ie etl'lären, nur bann auf biefe 
birecten Sahlen eingehen ju fönnen, roenn jebeS 
©fartbotf 311m Sof)lorte gemacht roirb, 
Säh ler foflen alfo unmittelbar unter ben Auge" 
ihres ©eelenbitten, oielteicl)t amf unter feinem 
Eiuflufje ihr Sat)lred)t ausüben. Ĵlttr um biefett 
©reis glauben bie Elericalett auf bie ©equem^ 
lidjfeit mit ben Sal)lmännern, welche ber ©farret 
itt mehreren ©ejirfen roie bie Mecruten gemein5 

fam nach bem Sch lot t , bott nad) bem Sttt i jS* 
häufe unb fddießßd) jur Urne führte, oerjidjten 
ju föntten. 

JwnMmtt(i Ui) a fll'td) e pafd j tu c» auf 
^ f a r t t ö R o | l e n . 

©ie inbifdje SBegierttng fteflt ©ampfpflüge 
unb SDampfbrefchntafchinen foftenfrei jur ©er« 
fügung, um bie Saitbroirthc berart mit ben 
mooernften Stafdjinen oertraut ju machen, ©er 
Kaufpreis eines ©ampfpfluge« fommt etroa bem 
einer ganjett Anjatsl oon Bauerngütern gleit®, 
feine Attfd)affung ift alfo aud) ben genoffett« 
fdjaftlich geeinten Sanbroirthett oft uuerfchroittgiid). 
©teStegierung ©ritifch'SnbienS redjnet mit biefer 
Thatfadje uttb ftcllt biefeS ©eräth beShalb foften= 
fret jur ©erfiigung. 9^od) weitet öftfich, in 
Auftralieit führt tnan ambulante ÜDiolfereten mit 
all ihrem ©eräth uon Ort ju Ort , um bie 
Sanbroiithe mit bem ©erfahren burd) genauen, 
längeren Augeufdjein oertraut ju machen, ©ie 
prucht biefer ©etniibnugen ber ©taatSgeroalt 
ift, baß in '^nbiett alljäl)vltd) uiel „tteueS" äaitb 
bwd) bie ©ertiefung ber ©obenfrume gewonnen 
roirb, baß AuftralienS Wolfereiroirthfchaft immer 
größere AuSbe'huung gewinnt. 

——— , 
Sfiutt beten biefe Annen ju ihnen, immer in ber 
Hoffnung, ban bie ©öttergeftalten einmal ioieber= 
fehren unb ihnen ba§ »erfchrounbene ©arabieS 
jurücf bringen." 

Einer ber g-reilattbleute oeeliert feilte Truppe 
nnb fd)lägt fid) burch bis in bie ©djroeij, roo 
er in ber ©fahlbauhütte eiueS gifcljetS Aufnahme 
finbet. ©er Alte befitjt eine ©^rift, itt ber feilt 
Urahne alle ©orgänge gefchilbert hat, bie jur 
©ernid)tuiig ber europäischen Eultur führten, 

3 » Enbe beS t9. SahrhunbertS, erjahlt bie 
Sfirotuf, bereitete fid? eine Umroäljuttg ber gefeit* 
fdjaftlidje» ©rbnuitg oor. ©iefe füllte fid) mit 
,§ilfe ber ©ocialbemoEvatie friebltd) uub langfam 
oolljiehen. ©a erfd)fiint im Satire .1892 ein 
BerliättflttiSoolleS ©üd)lein oon Eugen Sffidjter: 
©oialbemolratÄe gufunftsbilber. ©eine S i r ^ 
fling ift ungeheuer. Taufeitbe unb Abertaufeitbe 
oerlutigen bie geroaltfame Unterbrüd'ung ber 
fojialbemol'ratijchen ©artet, ©ei öer žHeid)Srntl)S-
roal)l im Safjre 1 8 9 5 roächft bie fraction auf 
36 SJtttglieber, uub im Satire .1900 roirb fie bie 
mädjiigfte ©artei beS Reichstages, ©er Kaifer 
löft ba«©arlament auf; bie fojialbemotratifd)en 
Abgeorbneteit roerben oerhaftet. ©aS ©olf empört 
fid)', aber baS ©eer Wirft e§ nieber. ES gibt 
feine ©ojiatbemafratie mehr, ber ruhigen Ent= 
roidlung ber capitaliftifd) organifierten ©efelf' 
fchaft liegt nid)IS im Sege unb Eugen Richtet 
hat ben ©ipfel feiner ©eliebtöeit erreicht, gütiger 
unb Eleitb follen bte gefähvlidje ©iaffe miirbe 

Gindjert. ©er Arbeitet roirb jum ©claoen ober 
jum ©agabuubett. grauen tmb Kinber roerben 
jur Arbeit oeriueubet. ©aS ©efchlecht roirb 
fchroäd)lid). ©ie felbftänbigen ©eroerbe fd)winben, 
beim alle ©ebrauchSgegenftänbe werben Waffen« 
haft egeugt. Rene Erfinbuitgeu mad)en immer 
mehr Arbeiter entbehrlich, ©tets oergrößert fidh 
ba§ )̂eer ber $ttngertibCH. ©omit wirb a u c h bie 
3al)I ber Käufer immer geringer, große ^abrifen 
ftellen ihren Betrieb ein unb baS ©erberben naht. 

AIS ber große SRotnent, ben Bellanit) proa 

phejeit hatte, thntfäd)lid) eintrat, fanb er an 
©teile einer politifd) reifen, mit bem StÜftjWÖ 
nt ob enter Bilbung ausgestatteten uub phhfifdJ 
tüdhiigeu Arbeiterschaft eine öertl)ierte SJtaffe, bie 
fein anbereS ßiet fannie, als enblicl) einmal 
Stäche 311 nehmen für bie fdjmähliche Urtier® 
brücfuttg, bereu Opfer fie feit h"nbert SaÖ^11 

geworben war. 
S a S beutfehe ^eer ift fleitt unb untüefjt'Ö 

geworben, benu gefuube, fräftige SOtänner bilben 
bie größte Seltenheit; '©ie ©olbnten fönnen 
bem Aitftuttn ber Rachebitrftigeu nid)t roiber^ 
ftehen. ES fommt jur futdjtbaren Berroitftung. 
Europa gleicht einem Trümmerhaufen. 

9iacl) ber ©d)ilberuug AmotbS oon ber 
©affer ift bte Kataftropbe unoermeiblid), uub 
roir mt'iffen bent ©erfaffer baS Sob fpeuben, baß 
ber Sefer, wenn et bie ©rämiffe aiterfannt hol' 

. aud) alle Folgerungen anerfeutten muß. 
©td)ter jwiugt unfere Einbilbungsfraft, auf bet 
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S i r fptadjen fjicr nur uon ejotifdjen Sän* 
"bem, oon «Staaten, beten ©erroaltunggpflege 
inggemein nidjt als ©eifpiel aufgefiellt roirb. 
$nbeg ganj Stetjntid^eS finöen roir aud) tm 
®eutfc&en SHeidje, im © r o ß f) e r j o o t b u m 
©a ben , beffen Stgrarpflege robfl ber erfie 
SRang innerhalb be§ ganjen 9ieid)SgebieteS M * 
aefteljen ift. 3m ©ubget beg babifdjen SBtnt* 
fterium« beg 9fnnetn finb «Kittet ooräefeben, 
um au^tannt nützlichen SRafdjinen unb ©eratljen 
bei ber lanöroirthfdjaftlicfieit ©eoötterung rareren 
Eingang 511 oetfcl)affen. ®ie ftachoeretne unb 
©enoffenfdjaften, roeldje fi$ bie ©erbteitung 
biefer 3Jlafd)inen ungelegen fem taffeh, erhalten 
int Stnfctjaffung berfetben oon ber ©taaigcaffe 
angemeffene ©etbbeibilfen. Steige ©ebmgung 
bafür ift, bag bie Stugroafjl oer anjnfaufenben 
©eräthe unb a i rf) inen uon ber rmniftcriellerfeitS 
bafür cingefeften „©erätbScoiunüffiou" juoor 
gebilligt raerbe. 

©licten röit gegenüber allebem auf unfere 
Slgravpjtege, fo ergibt ficf) feijr batb itjr be« 
bäuerlich großem Ungenügen. SÖtau (aßt fidj 
60.000 ©utben gut Unterftüljung ber ©ferbe« 
rennen bereinigen, aber ju einer fo roirtfamen 
Unterftiigimg bet (feinen lanbioirtl)fcljtaf(td)en 
Sejiger, roie fie oben ootgefiiljrt rourbe, fdjeirtt 
teiu ©elb oerfügbar ju fein, ©er eS roeiß, roie 
roiöerfirebenb bie bäuerlidje ©enötterung bie jur 
©efmtbung fiibreitbeu ©ege beg tnobernen 
SRafdjinettbetriebeg einfdjfagt, Der muß jugeben, 
baß tjiet nod) ein roeiteg $elb für bie ftaatlidje 
Stgrarpftege brach unb offen liegt, ©eroiß, unfere 
Sanbegoeteine, barunter aud) bieÖanbtoirtJjfdjaftö« 
©efetlfcljaft, tbuu ibr9Jlögtichfteg,um baö moberne 
SRafdjinen« uub ©erätheroefen überallhin ju oer« 
breiten, Stber ifre SRittet fittb ju befd)räntt. 
SBaS ba attjä^rtic^ in ben uerfdjiebenen $ton= 
länbern an ®rieur«, ©etreibepugmüblen Je. oer* 
ttjeilt roirb, tarnt atfo fetjon gemäß feinem geringen 
Umfange nicfjt mit ben oorgeführten ©eifpieten 
beg StuSlanbeg in ©ergteid) gebracht roerben. 
®ie ©d)utb trifft inbeg, roie gefagt, nidjt biefe 
Korporationen, fonbern bie ©taatSoerroaltung, 
bie ju geringe Unferftuguitgen beroittigt. 

3iicl)tig eingeleitet, tonnte bie Stetion mit 
relatio geringen SRitteln uitoetljältmSmäßig 
©roße'8 teilten. ®ent«n roir uns beifpietgroeife 
eine Slnjaljt ®ampfpftiige, bie in ben ebengetegenen 
Sbeilett beS i)'feietjeö in beftimmtetn ^abregturnuS 
eine grünblidje Umacferutig beS Stderboben? oor* 
nehmen, fo geroamten bie Sanbroirtbe bamit 
t'oftenloS ober gegen eine entfprcdjeube, geringe 
Softenoergütung mit ememmal eine jungfräuliche, 
für bie fei ch ten ©auernppge higher unerreichbar 
geroefeneu Slcferfrumc. ©beiifo liegt eg bezüglich 
bet Obftbörren, ®ampfbrefd)= uitb ber ©e'treibe* 
remigung8=SRafdjinen. ®er biteete ©intauf beS 

milttärifdjen ©etteibebebarfeg ift an bie allge* 
meine ©erbrettung biefer letjteren unter ben 
Sanbroittljen gebunben. ©0 lange biefelbeu nidjt 
einheitlich forderte ©are anbieten tonnen, roirb 
bit SRilttäroerroaltung für bif Umgebung beg 
SanbroirtheS immer ben Schein beS ÜiecbteS für 
fidj boben, ©ei allebem banbelt eg fid) nur 
batum, bie ©robucenten baoon ju überzeugen, 
roo if»r eigener ©ortbeit liegt, unb biež fann 
nur ba§ ©eifpiel, ber augenfällige ©eroeiö er-
jielen. ©?ir gebenten beö gelbberru, ber 00t 
allem baS ^elbjeidjen über ber Sftauer ber be= 
lagerten ©tabt aufpftänjte, in ber Uebetjetigung, 
feme Stieget roürbeit biefeS iBafjr^etdjeu ntd)t 
lange attein taffen. ©0 oetplt ež fidb aud) mit 
ben ©rrungenfetjaften be§ mobernen Canbroirtb* 
fcbaft§betrtebe§. gü^rt ber Staat ober ba§ ßanb 
Tie feinen ©robucenten oor, perft toftenlož, bann 
roerben fid) biefelbeu beten tjobem ©erte ebenfo 
gtünblidj eröffnen, al« fie iJjtrt bisher oetfd)loffett 
gegenübergeftanben. äBir finb beg^alb feft über« 
jeugt, baß überall bort, roo ©taat obet 2anb 
große unb deine Öanbroirtfcbaftgmafdjinen unb 
=®erättje eine lang ganj ober faft unent= 
geltlicb leihroeife jut ©etfüguttg ftelten, aCImäCjCtdE) 
feitenS ber ©ejirfe unb ©emeinben, roie iljvet 
gadjoereine p r täuflichen ?tnfd)affuna gef^ritten 
roerben bürfte. ^noeftitionen biefer 2trt toütben 
unfer ©ubget oielleidjt mit einer anfeljnlidjen 
©umme belaften, bie »erfaffunpSmäßige ©e= 
roitligung roütbe berfetben aber minbeftenš eßenfo 
tafcb geroätirt, roie fo mancher nuprobuettoen 
3tu§gabe ttnfeter ©taatgroirtfdjaft. braucht 
nn§ burd)au§ nicht jur ©efriebigung 5U gereichen, 
baß baä ©ubget unfereS 3tc!etbauniinifteriuai§ 
fo gering unb ftabil ift. ®ie ©parfamfeit bei 
biefem StuSgabenjroeige ift fehr — foftfpiefig 
unb nidjt ju empfehlen. 

(Stllgem. ©auern=3eitung). 

©ahn .ju folgen, bie feine ©bantafie oorfchreibt. 
©iabrhaft erfchütternb finD bie ©iujelnheiteit, be§ 
fogialeu ©lenbs, mit beiteit 2ttnolb oon bei ©affer 
imrflid)e Uebelftänbe in grauenhafter Heber* 
treibung fcl)ilbert. ®iefe ©djitberungen finb oon 
überpugenbet Jtrafi unb fie rourben unjroeifelbaft 
ein Nüttel jur ©efunbung ber beutigtu ©erhält« 
itiffe bilbett, roenn ež bem ©idjter gelungen 
roäre, bie toeifen uub beglücfeitben @inrid)ttmgen 
öe§ greilanbpatel ebenfo glaubroürbig barju= 
ftelten. 2tber bie ffebrfeite ber 9)iebailte erfdjeint 
weniger fdjarf gemeifett. 

Slrnolb uon ber ©äffet erflätt einfach, baß 
bie ©ürger uoit greilaub glüctlicl) uub jufriebett 
feien. äBorauf fich ©liict uub 3»friebenheit griin= 
ben, bleibt uttflar. @r felbft geftehi in feinem 
©orroort ju, bet oon Gerrit .©erftfa geplante 
greilaubftaat bitbe nodj tauge fein $beal. ©Jie 
©ugeu 9iid)ter jeigt Ülrnotb uon ber ©affer einen 
©eg, ben bie 9Jlad)tl)aber nicht gehen foltert. 
iKbet eS bleibt ein ©el)eimni6, roelrher ©eg 
jum ßiete fübren mag. 

©ir müffen bem Inhalte ber oorliegeubeit 
©d)tift unfere §||limmung oerfagen. ©euu toir 
uns aber auf ben rein literarifcljen ©tanbpunft 
fteüen unb lebiglich untevfuetjeu, iit ro eich er ©eife 
Strnolb uon ber ©äffet gejagt hat, roa<8 et 51t 
fagen mußte, bürfen roir feine @ n t b e d u n g f * 
r e i f e 11 a d) ® u r o p a mit gutem ©eioiffen 
als eitle herootrageitbe uub lefenSroerffe ©thrift 
bejeietjueu. G. R . 

| lu$ §tobt uttb Jianb. 
GiUi, ben 28. Qänncr. 

SOluftfi-'SScrein. Sa ^ert ©rofeffor 
© l o n e r bie auf ihn gefallene ©aljl iu ben 
©erein§au3fdjuß nid)t annehmen roollte, rourbe 
auf ben 25. b. 9Ji. eine neuerliche §auptoer^ 
fammlung auägefchrieben, roobei ber 3lu§fd)uß 
buret) ben |>errit ^»genieur Sinbauer oetooll» 
ftänbigt rourbe. ©ei ber hierauf erfolgten <Son= 
ftituierung rourben bie einjelnen ©teilen burd) 
©ahl uachftehenb nertl)eilt: ©orftanb 
SReit t et; ©telloertreter: ®r. ©tepif d) 11 e g g; 
©ecretär: © i n b b i d j t e r ; ©affier: J?upfer= 
f cl) m i b t ; Oefononi unb Snftrutiicnteu^Ufpector: 
© e i ß ; 3trd)ioar: S i n b a u e r. $ r . ©iepifcl)= 
negg rourbe jugleidj mit ber ^nfpection bet 
3Jtnfitfcl)ule bet t aut. 'Die ©ereittžleituttg roirb 

' fid) geioiß alle SOtühe geben, bie Šntmffm be§ 
©ereineS nad) jebet S)iid)tung ju förbern, fie 
muß aber in ihrem ©tveben burd) bie ©e= 
üölterung mögtichft uwterfiiitjt roerben. ®ie 3at)t 
ber unterftiigenben 9Jtitglieber hat im o ersoffenen 
Sabre abgenommen unb eö muß bal)er ber iHuöfnlt 
erfetjt roerben. 3)töge jebet ©erool)ner oon ©illi, 
ber ©ittn für 50iufit hnt unb eine gute ©ad)e 
förbern tann, bet aber nod) nicht ©iitglieb fce§ 
jjlufit'oereineS ift, bemfelben unterftüljenb bet= 
treten, mögen aber auch i«lte ^ttgtieber, roelche 
bie ©eiträge in letjterer geit herabgefegt hoben, 
biefe roieber erhöhen. 9ebe§ StuSfdjußmitglieb ift 
gerne bereit, 3tnnielbungen foroie aud) ffiünfdje 
jebetjeit cntßegenjunehmen, namentlich aber motten 
folche beim ©affier §etrn Jtupfetfdjmibt ange» 
bra^t roerben. 

ftüv Die 3Bdrmci?ut 'e finb an ©pen« 
ben eingegangen: oon $rau ©oßletl) uon ©erff» 
ftätten 10 ©utben; $erru ©art ®ranu, Äaufmann, 
5 ©utben; Ungenannt au8 ÜDlarburg 5 ©utben. 

©tat i t tbent f r . ®er ©erichterftatter roar 
(bieSmat leibet ernftbaft) am ©ef«ch ber ©or= 
ftellung oerhinbert. ©t bat jebocl) erfahren, baß 
Setters Operette ® e r © a g a b u n b erfolgteidb 
aufgeführt morben ift. ®ie 8uft|auer fpenbeten 
lebhaft ©eifall. ®a§ $au§ roat fd)led()t befud)t. 
®ie für aJtontag angefefete ©orftellung ber ©offe 
3 10 ei ©öl) m i n 2t m e r i t a ift burd) 
eine ®rat)titad)richt bež $ernt ®irector ©alofit) 
abgejagt roorben. 

S ' i l r SSfltt j lufJ igc. ®aö groeite tränjehen, 
ba8 ber ©af i n o-© et e i n ant 1. februar 
oeranftaltet, läßt einen noch ftärferen ©efuch er» 
roarten, a Ig bag erfte, ba bie SLanjunterl)altungen 
infolge ber furjen gafctjinggjeit heuet nicht jatjt» 
reid) finb. ©benfo roirb baS ben Stbfchtuß be8 
^afchingä biloenbe SOtaSfen - Ärängctjen am 
gaf^ingbienttag jebenfaltg ju einer ber oer* 
gnügteften Unterhaltungen beš ©aTtnooereine« 
jahten ©8 roirb roeber 5Dia8ten- nod) ©oftiim= 
jroang herrfd^en uttb muß fich jebe 9)ia$fe beim 
©mtritte in bie Üiäume oor einem ®irectiott§= 
tnitgliebe beniažfieren, um ein etroaigeg ©in= 
brängen oon Unberufenen hintanjühalten. ©ir 
tonnen aud} beute fcljon oertathen, baß für biefeti 
Stbenb mehrere Ueberrafdjungen feiten« be8 ©er« 
gnügung8s8tu8fchuffe8 geplant roerben. ©0 roitb 
ben ®amen eine allerliebfte ®amenfpenbe über-
reicht roerben uttb roitb ber legten Ouabritle 00t 
SRitteruadjt ein furjer. aber luftiger ©otiflon 
angereiht roerben. ®er ©afinooerein gibt fid), roie 
man fietjt, alle SRül)e, feine äRiigliebet jufrieben 
ju ftelten. 

©ftfcttöS. ®<e erfte «Dlittheilnng übet 
bag oom ©itlter 3Ränuergefanggoerein für ben 
4. S l ä r j geplante ©fchnagfeft hat bie Sheil* 
nähme unfere t gratiemoelt itt folchem SÜtaße 
roadhgerufen, baß bereits zahlreiche Stnfrugen 
über bie ©injelnheiten ber ©eranftattung einge* 
taufen finb. ®araufl)in tonnen roir mittheilen, 
baß türjlid) eine Staph* oon ©ruppen feftge-
ftelit rourben. ®ie oorrömifd^e ßeit roirb burd) 
©faljlbauern »ertreten fein. Slug bem alten 
©eleja folten römifd)e gußtruppen uitb römifdje 
©renabiere erftehen. ®er 5Roi:ifd)e Ärieger bürfte 
mit feinem 3roillinggbruber, bem heiligen 
Florian erfdjeinen, unb autf; bie capitolittifd)en 
©änfe fotlen bag ©fdjnagfeft burdh ihre 2tn= 
roefenbeit oerhetrtichen. Stug bem Mittelalter 
finb fotgenbe ©tappen geplant: ®ie ©tafen oon 
©illi mit ©eronita oon ®efenig, bie ©betinge 
oon Suchern, Raubritter, Saitbgfnechte mit 
9Jlarteteiibertnnen, ©agen, fatjrenbe ©äuget, 3tlt= 
^etbelberg, ©etteloögte, ein ©ehmgerietjt unb 
Äattl)äufet SRönche. Siege ©etheiligung oon 
©eiten bet grauen unb äRäbchett bürfte nament-
bie % a 11 e 11 j a g b ftnbeit. Stud) eine šftococo* 
©tuppe roirb geplant. Slug bet tieueften 3e ' t 
reiben fid) eine ©auern-§ochjeit, ein ©eiitlefe« 
feft mit ©injerinnen unb äbitlidje ©ruppett an. 
©g ftet)t jebem ©efud)er beg ©fdhnagfefteg frei, 
an einer ©ruppe theitjunehmeit ober atg felbft= 
ftänbige S'igur ju erfd)einen. Qu j e b e m 
% a 11 e aber möge er bie ©al)t feiner bracht 
einem SJtitglieb beg Stugfdmffeg betannt geben, 
ba eg nur auf biefe ©eife möglich ift, einen 
Ueberblict über bie 2lri ber ©etheiligung ju ge= 
roiunen. ®er Slugfd)uf3 befteht aug folgenben 
Herren, bie roir in ber ^Reihenfolge be« ABC 
anführen: $ngeuieiir S i n b a u e r , ©eingroß* 
häitötcr © a 11 o g, ©ctjiiftfteller S a m b e r g , 
Ingenieur © clj n e i b e r , ®r. © dj 11 r b i, ®r. 
©t ep i f et) neg g unb ©ergingeitieur © e r * 
h a n n. Stile geroimfdjten Stugfünfte roerben 
oon ben 2tu§fd)ußimtgliebern bereitroilligft ertljeitt. 

©ewert»eiPrdniVcbcn. ®et getoetbliche 
© e t gnii gu a ggauž fd) u ß gibt ant 11. februar 1893 
im ©aj'iiio unter ÜRitroirfung ber ftäotifchen 
SRufittapelle ein Stanjtränj^en. SDaSfetbe oer* 
fprid)t recht gefettig ju roerben, ba bie ©01* 
bereittmgen 0011 ©eite be§ Stugfchuffeg in fehr 
umfichtiger ©eife getroffen roerben. — ®aS 
SErättjchen bürfte roie altjährlid), fid) aud; heuet 
eines zahlreichen ©efua,ež feiteng ber nieten 
greunbe beg ©eroerbeftanbeg erfreuen. 

Witt ier Slm 29. San« 
net: , träniert beg Sttbetter=©ilbnnggoercineg. 
1. februar: ©afittoitrSnjiten. 2. februar: 
glcifchet * iMnjchen. 4. februar: 9iabfal)ret* 
Stränden. 11, gebruat: Äränäd)eu ber ©etoerbe« 
treibenbett. 14. februar, gafching * ®ienftag: 
©afino«SRaSfcn=JMnjcbeit. 25. februar*, ©afitto* 
g-amilienabenb mit Sanj. 4. 9)tärj: ©fdjnag* 
Siebertafel beg 9)iaimer=@efang«©ereineg. 18. 
SRärj : ©afino^amilienabenb mit ®anj. 

JSuffrr . ®ie ^iroill ige ^ e u e r roe t) r 
oeranftaltet ain 5. februar in ben Räumen beg 
©afthofg ^otiat ein Jeucrroebr^ft'ränzchen. ®e 
©iniritt toftet 50 Äreujer. Ueberga()tuttaen 
1»erbei t banfbar angenommen, ba bet SReitt* 



ertrag ber geuetroehr ju gute fommt. ©ie 
Wufif roirb oon ber ©ißier VeretnSfapeße be* 
fotßt, (Atifang 8 Uf)t abenbS.) 

©er <ßottj$a$cv Sdjügen* 
club oeranftaltet am 11. gebtuar 1893 in ©au* 
mann« ©aftljof ein S d ) ü g e t t = K r ä n j c h e n . 
Beginn 9 Uf)t. eintritt 1 ©ulben, (Familien* 
farte 2 ©ulben). ©rad)tenjroang rourbe nicht 
feftgefegt. 

^ m i n s n a d j n d j t m . 
3 $ m i n © ü f c m a r f in ©raj, grauen* 

gaffe 4. ein großer in bem fchönen frudjt* 
baren ©rautljale ter Steiermarf gelegener Belig 
(©roßgrunbbefig) im Ausmaße oon ungefähr 
400 $och guter ©rünbe, oorjiiglidjer Siefen unb 
fdjöner Salbungen, mit fdjönen jroedbienlidjen 
Sirtfd)aftSgebänben, einftödigem großen Haufe 
gelangt im Saufe biefeS SaljreS jroeifellos jum 
3roangSoerfaufe. ©iefer Vefig ift an ber MeidjS* 
ftraße gelegen, flößt an bie Befigungen roaderer 
beuifcfjen Machbarn unb e§ roirb auf ihm eine 
©afiroirtfdjaft betrieben. ©a biefer Vefig auch 
ganj fnapp neben einer pfarrfirdje unb einer 
jroeiflaffigen Voltfdmle liegt, fann auf ihm aud) 
mit erfolg eine Ktänierei uttb ber Holjhanbel 
betrieben roerben. ©eutfdjen VolfSgeitoffeu, bie 
geneigt finb, fich in ber Steiermarf anjufaufen, 
roirb biefer Vefig roärmftenS empfohlen, roeil er 
außer einem guten roirtfdjaftlidjett gortfomtneit 
auch eine gute 3 l'funft oerbürgt, bieS umfo* 
mehr, ba bie pradjtooße Siegenfehaft fpottbtßig 
ju haben fein biirfte. AuSfünfte roerben nur 
an beutfdje VolfSgenoffen burch ben Verein 
Sübmarf ertheilt. — greitag beu 13. 3 anner 
fanb unter großer ©beilnahnte bie ©riinbung 
ber Ortsgruppe fjettau ftatt, bereit Witglieber* 
jaljl fich bei ber grünbeubett Vetfammlung bereits 
auf mehr als 7u belief. Um baS gute ©elingen 
haben fid) bie Herren Vürgermeifter ©dl, Motat 
fifttafer.ro, ©emeinberath Orttig unb Victor 
©djulfiul befonberS oerbient gemacht; ihnen 
rourbe ber ©anf ber VereinSleitung auSgefprodjett. 
Von biefer rooljnten ber Verfamtnlung bie Ob* 
mänuet Sßrof- ©r. Hofmann oon Sellenljof 
unb ©emeinberath Saftian bei. — ©eSgleidjen 
rourbe bem AuSfdjuffe gebärdt, ber int Vabe 
MeuijauS bei ©tili p ©unften ber Sübmarf 
Sonntag, ben 29. Qättner ein Kränjcf)eti oer* 
anfialtet, unb ber Suttfd) geäußert, baß foldje 
Verariftaltungen aud) an anberen Orten ftatt* 
finben möd)ten. — ©er VereinSleitung ift eS 
gcgliidt, ben ©ichter granj le im, beffen Volts* 
fdjaufpiel: ©ie Spinnerin am Kreuj in ©rag 
mit fo großem Veifall aufgeführt rourbe, für 
einen Vortrag ju geroinnen, ©iefer finb et am 
4. Sttärä b. 3 . jum heften beS Vereines ©üb* 
mart in ©raj ftatt. — ©er oon bem Herrn 
Oberlehrer Victor Hötfcl)l ju ©t. ©gibi ge* 
grünbeten VolfSbitdjerei rourbe eine Uitterftügung 
»on 25 ©ulben jugeroanbt, ben Verunglücken 
uon ©ljörl=SMaglern in Kärnten eine foldje oott 
6 ©ulben 20 Kr. * als baS ©rgebuiS einer 
©ammluttg ber Ortsgruppe Villadj. — grau 
oon Vermtth in ©raj h«t beut Vereilte 20 
Kronen gefpenbet; ber beutfchfortjd)rittliche Biir* 
geroereiit ju Vaben in M.*Oe. ifi ber ©iibmarf 
als SMitglieb mit einem Jahresbeiträge oon 
5 ©ulben beigetreten. Veiben rourbe ber ©anf 
auSgefprodjen. 

®«itf<$>e* © d n t l D f v e i n . S ien, 26-
Säntter. Qu ber AuSfdjußfigung am 24. Jänner 
rourbe ben Ortsgruppen in Schönau, Scljotiltnbe, 
©ngelSberg, Vetfcljau, Snrobau, Qablotteg uub 
ber rttauutortSgruppe in Auffig fürbie©Tträgniffe 
oeranftalteter ©tjloefterabenbe, MeujaljrSenti)e= 
bungen, Kränjdjen, ©oncerte unb Välle ferner 
ben BejirfSoertretuugen in ©djludenau, Arnau, 
Meuberg=Watiirjeß, bec ©tabtgemeinbe Venfett, 
beut SanbeSoerbanb Sürtemberg beS allgemeinen 
beutfd)eu ©djulcereineS, ber grau ©lifabeth 
Hieße itt ©chönlirtbe, einer Vißarbgefeßfd)aft im 
beutfdjett ©afino iu Vrag für ©penbett auS 
Anlaß beS Aufrufes, foroie ber ©tabtoertretung 
in Srautenau für bie freiroillige ©rljöbuttg beS 
Beitrage« oon 100 auf 200 ©ulben, Herrn A. 
gertcl in Vißad) für baS ©rträgniS eines 3ither* 
concertc« uttb fdjließlid) bent ©nmencomt6 in 
Kremfier für eine Seihnad)t«6etf)eiliguitg an 

bem bortigen Kinbergatten. Herauf rourbe ber 
Vericht über MabferSburg unb ©t. ißeter foroie 
über ©d)uloerhältniffe in Suttenberg jur Kenntnis 
genommen unb Angelegenheiten ber VeteinSan* 
flatten in S i et) t e n ro a l b uni ©ifettberg erlebigt. 

itomtfdjte*. 
^ a n o o r b e i t ö * SMuöfiettutiö ber 

SÖJo&e. ©iefe AuSfteßung rourbe 
nod) am Vormittage beS ©röffttungSiageS, ©on» 
nerftag ben 26. b. 3R., burd) ben Vefu^ ber 
grau Kronprinjeffin*Sitroe ©rjherjogin Stephanie 
auSgejeidjnet. ©ie tjolie grau, roelche in Ve* 
gleitung ber grau ©räfin ©onbrecourt unb beS 
Herrn ©rafen Veßegarbe erfdjeinen roar, rourbe 
oon ben Sftitgliebein beS VerroaltungSratheS, 
ben Herren Varon Vod)e, Kammctbud)hättbler 
Künaft unb ©ari ©olbert begrüßt unb be fid)* 
tigte fobattn bie in acht Sälen aufgefteßte 
AuSfteßung. ©ie grau Krottprinjeffin, roeld)e ju 
roieberholtenmalen ein grünblici)eS VerftänbniS 
ber oerfchiebenen ©edjnifen befunbete, nahm 
häufig Anlaß, ihre Befriebigung fotoohl über 
bie gelungene AuSfteßung im Allgemeinen, als 
auch über einjelne Arbeiten auSjufpredjen. 
ben Sälen, roo bie preiSgefvönten Arbeiten auS» 
gefteßt finb, rourbe iljr bie Malerin grau Olga 
Sifinger=glorian, Witglieb ber VreiS=3uri), 
oorgefteßt. ©ie grau Krönprinjefftn, roeldje über 
breioiertel Stunben in ber AuSfteßung oerroeilte, 
fpradj jum Schluß ben Herren oom VerroaltuttgS* 
ratlje, foroie ber ©irectrice gr l . Schramm nodj* 
mals ihre Anerfennung auS unb nahm einige 
Wittheilungen über bie ©ntroidlung ber S ien er 
W o b e, foroie über bte ©tjatfaclje, baß biefelhe 
jegtfdjon in acht europäifdjen Spradjen erfcljeint, 
mtt fichtlichem Qntereffe entgegen, ßu ber AuS* 
fteßung finb als ©heilneljmerintien nur ©iletan* 
tinnen jugelaffen roorben, unb fo oermittelt bie 
©fpofition einen Haren ©inbrud oon ben gäljig* 
feiten unferer Hausfrauen unb fleißigen Söchter, 
mit Mabel, Häfelnabel ober V'nfel fleine reijenbe 
Kunfttoerfe ju gefiaüeti. ©S gibt unter ben ej= 
poniertett ©egenflänbert oiele, bie als funftge* 
roecbltdje Berufsarbeiten mit beu höchften ©tjren 
beftetjen lönnten unb ein erfreuliches ßeugniS 
baoon ablegen, baß in ben Sürgerfreifen nach 
rote oor oon ben ©amen fcljöne Hanbarbeiten 
mit reijooßer Kunft unb hohem ©efd)mad her* 
gefteßt roerben. ©ie AuSfteßung roirb itt ber 
©amenroelt ©d)ule machen unb oiel jur Verall-
gemeinerung geroiffer ebler ArbeitSmufter beitragen. 
Von ber SReiehhaltigfeit ber AuSfteßung geben 
folgenbe 3 i f f e n i ein flares Vilb: ©S tourben 
oon 836 AuSftcßerintten im ©anjen 2540 ©egen* 
ftänbe eingefchidt. AuS Sien finb oott 227 "2iuS* 
ftellerinuen 567 Objecte, aus ben öfterreicljifch* 
ungarifchen Vrooinjen oon 432 AuSfteßerinnen 
1502 Objecte unb aus bem AuSlanbe, nicht nur 
aus bem ©eutfdjen Meidje unb ber ©djroeij, 
fonbern audj auS ben meifteu übrigen euro= 
päifchen ©taaten, oon 177 AuSfteßerinnen 477 
Objecte eingefenbet roorben. Vet ber gefteru 
Wittags burd) eine ^urtj ladjoerftättbiger ©amen 
oorgettommeuen ßuevfenmtitg ber greife (eS 
rourbett 48 ©elbpreife im Betrage oott 1000 
©ulben unb ber oon ber grau Kronprinjeffin= 
Sitroe ©rjherjogiti Stephanie geroibmete ©hren* 
preis Dertheitt) erhielten: ©en erften VreiS im 
Betrage oon 200 ©ulben nnb beu ©hrettpreiS 
ber grau Kronprinjeffin--Sitroe ©rjherjogin 
Stephanie eine Sieneritt, grau ©eorgnie Sßoulle, 
V I I . , Meubamiaffe Mr. 70, für ein prächtiges 
©oeitgeliumpult in Mabelmalerei. ©er jroeite 
VreiS (100 ©ulben) rourbe geseilt, uub jroar 
rourbett 50 ©ulbett gräulein Vertlja Ottenfelb 
in Maî ob für einen Seiler in Holjntalerei uub 
50 ©ulben gräulein Bertha Wiiller, S ien, 
Sähring, für ein Wuftertud) in Seißftiderei 
juerfattut. ©eu britten VreiS im Betrage oott 
50 ©ulbett erhielt grau Alroine Meugebohm iu 
Haße a. b. S . fiir eine AtlaSbede iu Mabel* 
utalerei mit ©olbgitter. 

f e i l ge f4>nüvt . ©ine junge ©ante 
in Bayreuth, bie eiujige ©ocl)ter eines SehrerS, 
bie fürjliä) einen Baß befucljen tooßte, hatte 
fid) ju feft gefchuürt. 3m ©arberobejintmer 
rooßte ße bie Baßfd)ulje artjieheu, fie büefte fid) 
uub fühlte fiel) halb unrool)l. Ohne getanjt ju 

haben, begab fie fich nach HanK rourbe ber 
Ar j t gerufen unb biefer fteßte feft, baß infolge 
ju engen Schnüren« ein ©arm geplagt fei. Arn 
anberen Mad,mittag ftarb bie ©ame. 

S5tc B l u t l a u s . 3m Ahgeorbnetenljaufe 
rourbe jur Befämpfuug ber ApfelblutlauS oor 
einiger 3<it bie Schaffung einer internationalen 
©onoention angeregt unb eine ©efegeSoorlage in 
AuSfidjt gefteßt, roonad) biejenigen Vaumfdjulen, 
in roeldjeti fiel) biefer ©d)äbling oorfinbet, auf 
fünf Jahre jU fdjließeu feien, ©ie BaumfdjiileU' 
befiger haben nun befdjloffert, gegen biefe fie auf 
baS empftnbl'.djfte fchäbigenbe Waßregelung 
©tefluiig ju nehmen, unb eine S3 e r f a iu m» 
l u n g einberufen, roeldjer ©elegierte ber Sanb» 
roirthfchaftSgefeflfchaften oou Sinj, © r a j uttb 
©örj unb als Vertreter beS AderbauminifteuumS 
©ectionSratl) ! p f r } m a t i « l ' t j betroobttten. 
gelangte eine Mefolution jur Annahme, nad) 
roeldjer bie ftrenge Horibhabung ber jum ©cl)nge 
gegen bie fdjäblidjett Sttfecien beftehenbeu ©efege 
gefnrbert roirb uno bie Veröffentlichung oott Be* 
lehrungen über bie VertilgungSart berfelben ju 
ertheilen ift. Auf Arttrag beS faif. MatheS 
W ü I l e r auS © r a j rourbe gleichseitig att bie 
Megierung bie Bitte gerichtet, bie in AuSlidjt 
gefteßteu Waßnahmett bezüglich bet ©chließuug 
ber Baumfdjulen int ^nten-ffe ber Boumfcljuleti* 
befiger jurüdju'öeifen. Auch biefer Antrag ift. 
jut Annahme gelangt. 

($ttie prcnretfwtg. 
® i e 5Uffaite öeö Sie 3u= 

fchrift, roelche ©raf © a a f f e an baS Vräfibiunt 
beS AhgeorbnetetthauJeS gerichtet hat, lautet: 
S i e ©uer ©jeeßettj befannt ift, hat in ber 
©iguitg beS ÄbgeorbneieuhaitfeS oom 12. ©e* 
cember o. ber Abgeorbnete ©r. Sueger bei 
Vefpredjung ber Verljälintffe ber SebenSoer* 
fidjeruiigS'öefeßichaft Vhönij eine in ber Mubrif 
Antroorten ber ©djriftfeittmg bet in S ien er« 
fd)emcnben periobifdjeu ©rudfehrift ©eutfcheS 
Voltsblatt oom 22. 3ntii o. 3 . enthaltene Moti} 
citiert, berjufolge ber ©Ijef beS oerftdjerungtedj* 
ttifdjeu Bureaus int Wiuifterium beS Quttern, 
Herr Winifterialratl) K a a tt, außer bem ihm als 
lanbeSfiirftlichem ©ommiffär ber genannten Ver» 
fid)erung§*©efeßfchaft gebührenben jahreSbejuge 
oort 500 ©ulbett ein weiteres ^ahreSfisum oon 
3000 ©ulbcu feitertS ber SebenSoerfichevuugS3 

©efelljdjaft ^Jpnijc unb eines oott 40u0 ©ulben 
feitenS ber alten Ajienba bejielje. ©a mit biefer 
Motij, roeldje erft aus Anlaß ber Mebc beS 
Abgeorbtieüu ©r. Sueger ju meiner Kenntnis 
gelaugt ift, gegen Dtiiiifterialratb Kaan bie 
Attfchulbignng einer ftrafbarett Hanbluttg erhoben 
rourbe, habe idj bereits am nädjften ©age baS 
©rfuchert an bie Ijiefiße ©taatSauroaltfchaft ge* 
richtet, beim Siener SattbeSgericljte in ©traf* 
fadjert bie ©inleituttg ber Vorerljebungen in 
biefer Angelegenheit ju beantragen, um gegen* 
über biefen gegen einen Veamten beS Wiui-
fteriumS beS Ämtern erhobenen fdjroeren Be* 
fdjulbiguiigeit uoße objectioe Klarheit he t t , e^U i 

füljien. ©S rourbett bertti aud) über Antrag ber 
©taatSanroaltfdjaft feitenS beS ©trafgerid)teS 
ber Abgeorbnete ©r. Sueger, ber Herausgeber 
beS ©etilfchen VolfSblatteS, SaitbtagSabgeorbiietet 
ernft Vergatti, öer leitenbe VerroaltungSratl) 
beS Vhöuif. ©r. Karl Biel, ber Oberbuch* 
balter bec Se'beuSoetfiehetungS=®efeßfd)aftVhöui£, 
Karl Sampelmetjer, ber eittlaffeue Beamte beS 
Vhönij, Hermann Reibet, ber ©irector ber 
SebenSoerficljerungS * ©efellftfhart V p n i j , ©r. 
3ameS Klang, ettblid) ber frühere Wathemattfer 
biefer ©efeßf'chaft, ©r. Benjiott 3gel, eiuoec* 
nomnteit. ©ie gepflogenen erhebungen l)<*ben 
ergeben, baß ;Winifierialrath Kaan roebet für 
bie frühere ©efellfdjaft Ajienba, ttod) für ben 
gegettroärtigen Vhöni? jemals Arbeiten geliefert 
unb baß er iu feiner ©igenfd)aft als laubeS* 
fürftlidher ©ommiffär beim Vhönijc (früher 
Ajienba) außer ber befteheuben ©taatSauffiihtS* 
gebühr oou 800 ©ulbett roebet oou ber ©inen, 
nod) ber anberen ber genannten ©efeß* 
fchafteit auS roaS immer für einem ©itel je 
eine oermögeuSrechtlidje 3uioettbuug erfahren 
habe, Wit Müdficht auf biefeS ©rgebttiS bean* 
tragle bie ©taatSanroalifchaft bie ©inftellung 
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beelirt sieb, auf die neuen Erfindungen und 
Verbesserungen :in 

S i n g e r ' s 

W J S f ^ W hinzuweisen. Die neue V. S. Nr. 2 » d « £ 
/ ^ ^ C i y i ^ Ä a Nähmaschine ist in der Construction ein J J 

Muster der Einfachheit und wegen der leieh- H 
> 0 H a n d h a b u n g , sowie ausserordentlichen «# 

«MmÄiLofstungsföhigkeit die beste Häh.nascliine Ä 
J U m L c g O M K H K a / f ü r den Faiiiiiicngehrauch und Damenschiiei- | | 
K P ^ ^ j M B a W t e j f t deräfc' — Improved Singer-(Ringachiftehen- <fc» 
^tfn^S^^ä^C^S^ 1 Maschinen für Hausindustrie, sowie Special- t T 
ttf/If>wl^M*WfaSg^ Maschinen für alle Gewerbe und Fahcica-
m B g m m S ^ S ^ S ^ tionszwoigej in denen Nähmaschinen zur Ver- * * 

wondug konmmen. J f 
v«mv<<rA Niederlage fiir Steiermark, Kärnten und Krain in < 5 Mnnge A /.. *!„>,„,,»«t> in. 7-24 M 

I T I - i n i l » ::• V ä ä ' J ' . « f c u i - r ^ ! : 

'ELISABETH 
ßLUTREINIGUNGSfllLEN 

tueldje feit 20 3o()ten bctočitjrrunb uon Iicrtortngöttea 81erjten 
afö r«t<Q f aßfül)rejsncörröfci>i bcö ÜS i t f c f empfol)lVni»abeti . 
R"'."}!1*' yL®w®«ttttH;Bf ftnb b'otttomwen inifAiibtirfi. »er bctttiäevten $ortu weoeu merbett 
btefe »Ilten felbft uon Äiiibeni (jern nenommen, Nenstein's ßlisaliethpilleii finb burdi 
Ii'mM ' ''I,ccni,e8 'StMiniS bed ,Eieren HoTratlics Pitlia aitSflejcidjnet. 

" Kjn« Schachtel, 15 Pillen mithaltend, kostet 15 kr., eine Holl«, die 8 
Schachteln, demnach LäO Pillen enthält, kostet nur 1 II. «. W. 

«»(Itltl l l irt ! . 1,6 nuf ber bie fritmn : Apotheke ,Znm heiligen 
pV„ * l'Copold-' nidjt ftetjt, nnb nuf bei »tiirffrite mit unserer Schutz, 

f « S m getuMll n t ch t »era«'«''", ist ein Falsillc.it, not beffen Wtutf bn« 
6« ift nenoii ju Sendjten, Önf; man nicfjt ein fifjfcdjteS, anr 
leinen Erfoto latentes, jn gernbe»« schlechtes Präparat 
ei'tmlte aiion uertrinoeauäbriidtirf) Ncnstein's Elisahetli-
pillcn ; biefe finb onf bem UmffjlOßc itnb ber Bebtnû ä-

, autteifitng mit nebenstehender Unterschrift »erfetjen. 
7?~~<7 r i —1D02 

| j t tK^2%0t tn 9®ten. 
SIpotljefe , J u m i)ciftfl«t ^eojioRi" bes ^Icnflctn, ©taot, 

@cfe ber ©lattfen« unb ©pietgaffe. 
,3u Ijaben in f i f f t bei .gievrn J l . gEtaieft, 2Ipoth. 

A. HABTLEBEN 'S VERLAG IN WIEN, PEST IT. LEIPZIG. 

-S3 Einzig autorisirte Ausgabe. 

Collection Verne. 
P r o B a n d 

Elegant Geheftet 75 Pf. = 50 Kr., 1 Fr. « 50 Kop. 
Gebunden 1 M. = 65 Kr., 1 Fr. 35 Cts. = 65 Kop. 

Zu haben in der l l i i c t t - u . I ' n | i l e i ' l i n i i i U i i i i | c 

J O H . H A K U S C H 
l i t €1111, H u u i i t p l i i t z I i ' . 5 . 

Jacobis Toilette-Seife. 

U S e l n . , s p a r s a m , m a l i c i . 
Auso-ezeichuet durch ein Gutachten der k. k. länclw. ehem. Versuchs-

station in Wien. 
Wer eine wirklich vorzügliche, allen Anforderungen der Hygiene 

in jeder Weise entsprechende und in Folge ihrer ausserordentlichen 
Ausgiebigkeit ungewöhnlich billiqe Toi letteseife verwenden will , der kaufe 

Jacobi s Toilette-Seife mit der Friedenstaube 
1050—12 ä 20 1er. pro Stück. 

Zu haben in den meisten Geschäften, welche Toi let tesei fe führen. 

l i e G r i t e n • ifabrik j §ennetrerg 
(l. H. I . Softo, s i i r i® fenbet Mtett an ^ l ioate: f<t)iunrje, uitifie 
unb fnrtine ©eibenftoffe bon 45 Ir. We ft. 11.65 <«. «Dieter - glatt, 
jjsftreift, fordert, gemuftert,' ©omafte etc. (ca. 240 betftfi. Gitot. unb 
2 0 0 0 betftf). Sorben, SDeffin« etc.) »orte- uub jottfrei. SKufter um-
flefienb, »riefe toften 1 0 tr. unb ißoftforten 5 tr. $ otto nad) bec 

gouvfe bet ^ i i r f c 
»diu 28. Jänner 1898. 

©tlßerrente . p. 9&-S5 
sRotenrente 98-80 

. „ 110-35 
5% ige SiKiirjrente . . . . . . 101-25 
Söanfactten 99-09 
©rebitactien . . . . . . . )f 322*20 
Bonbon, bifta . . . . . . f l 120-85 
20 r̂anfenftiidte . . . . . . 9-Ö2 
Künjbucatcn w 5*68 
100 9teic6ömorf '' 59-25 

ber SBorerhebungen auf ©runb be« § 90 
Ueber biefen Slntrag tuurben benn auch oom 
UnterfuchungSrichter bie Sorethebungen cinge« 
fteßt unb ber ©rbebungäact an ba§ mir unter» 
ftehenbe Winifterium beS Innern geleitet. 2ludj 
bie beim SJitnifteritim beg Sunem üeftel)enbe 
©iScipIitiarconnuiffipn, an tuefdje idj bie mir 
Sugcfonintenen Sorerhebungen geleitet Ijabe, tjat 
in ifjt-er ©itjuug oom 18. Jänner befdjloffen, 
bafe mangels jebež ber SUntoung burclj bie 
®t§ciptinaroorjd)rtftett nnterliegenbtu 2:t>atbe-
ftanbeö ûr ©uleitunn eine« 5Di3ciptiuaroer= 
fatjrenö gegen SJiiniiterialrath Äaan fein roie 
immer gearteter ätntaß uorli-ge. ®aö tftejultat 
ber gepflogenen ©r()ebungen hat jomit ergeben, 
baf3 bie qegen einen. uerbienten nnb ehren* 
haften ©eauiten erbobeuen fehleren 3Injdju(s 
bigungen jebroeoett ©runbeS entbehren unb baß 
fid) fomit bie 9JJittheiluiigen beg ®eutfd)en 
a)ol!«bfatt uoni 22. öuni v. alž btiSiniUige 
ißerbäch'tgungen tjerauSfteflert. ^ch beelire midj, 
bieten ©achuertjalt ©Urec ©jcellenj mit bem 6r= 
(udjen jur SenntntS 31t bringen, benfelben giitigft 
bem t)ot)en Sbgeorbneteuhaufe in entfpredjenbet 
SEeife mittbeüen gu luoüen. ffiien, am 23. 
3nnner 1893. S a ä f f e . 

Jtunjt, ^d)rifttO«m, 
S u g e n b f r c u n b . SUuftrievte 2ßoc&cnfc&rift 

für bie Sû enb bon 10 ßiö 16 Sauren. êranS= 
gegeben son SKaf p̂übtter. 3Bo$ennummern. 

Bterteljä r̂lid) 45 Ärcujer. (SOerlag 0. grauj 
©oertidh in SreSlau.) a3on biefer bereit« früher 
ben un« embfopenen Sitgenbjeitfc r̂ift liegen un3 
nnmnê r ba« jmeite unb britte aJionaiiljeft bor. 
Slu« bem Sfnfmlt ber roieberutn reid& auageftotteten 
£cfte he6en toir i;er»or: 3tad()t unb SDlorgen. StiU 
unb ©ittenbilb au8 bem Slufange be« fünfje(;nten 
3a|r6unbert«. Sßon il«. ®ülmer. — ®ie 33urg 
^o êujottern. SSon OK. Seemann. — ©filier« @e= 
6nrt«f;au«. — ©ine ©rimterttng an ©toif̂ iclm. 

f i f cnßa l )nt ier l i c t ) r . 
5CUfrtljtt ber Böge uett Ctii i tu ber Itlidjtnng nurfj 

ffiien: l-37nad6t«(©.=3.); l-45nacönt. (@cf).=3.); 
5-24 n^m. C^.=S.)3.10nac6t«; 
6-25frül)(©tt.--3.); 8-49 »orm. (©.=3-); 

trieft: 4-18nac|t« (©.=30; 3.25 na$m. (©.=3 )., 
1-51 naĉ t« ($.=3.); 10.20 Borm. 
3 ); 5-40 fl&fttp (®.=30 6-30 frü^©.=3. 

Sööltan : ö'55 frü§ 3-50 nac&m. 
Ankunft ber JBüge iu Cilli in ber lltdjtuttg wen 
Stieft: 1-36 nacljts (©.=30; 1 '49 nac&m. (@.=30, 

5-19 nad&m. (Sß.=3.); 3-05 nac&t« (Sp.=3.); 
9.04 abenb«(©ec.=3.); 8'41 borm. (©.=30; 

SBien : 4-17 netdfet« (©.=30; 3-24 nad&m. (©.=3.): 
1-44 nadjtS (Sß.=30; 10-15 borm. (9|}.=S.)S 
5.32 abenb« (©,=3.) 9-25 afienb« (©ec.̂ 3-); 

©öllatt : 8-24 fri$ ; 5-09 nad&mittag«. 

®on SDi. ©itner. — ©innfprüdje a*« ©olonž ®it|-= I 
tungen. — ©in 23efuc& auf bem SBtfuö. — ®er I 
©nfel be« fleinen ©äumling«. ®in SDlärd&en au« 
ber Steujtit. 33on 3U. Serger. — ©erwarb Sc be-
reit »on SSlüctier. SBon ®r. üBalter. — ©troa« au« 
ber Sßolf«nrirtl)fdjaft«lc&re. Sßon @. 3gel. — 2Sie 
@efi)enfterge[cfticbten entfielen. SSon Hermann ©au4. 
— SZBie ber 2ßet&nad&t«6aum in bie SSelt fam. 
5ßon Sari 9B. ©aroalo»«!:. — 3ur ©ttQunii 
Sebenber Silber. Son ©. ©d&ott. — !ffiei&na(6ten 
im TOalbe. ©in 3Bei{macbt«Wel für fiinbtr. Son 
ftratta ©tttmar. — ®ie bret ätteften faiferlicben 
©ö̂ ne. — Stünftlî e ©belfteine. — ©rober ©£e»e= 
lanb. — üffiortfäerje, ©isiele, sRät̂ fef u. f. t». 

SBte un« an« S e 11" u gefc§rieben wirb, §at 
bort fteller« ©d>aufpiel ©tu S a t e r f e i n e « 
S o l f e « bei ber jmeiten Sluffüörung nod> ftarteren 
©rfolg gehabt. S)er Scrfaffer mußte nach bem 
britten Slctfcbluffe auf ber Süfette erfcöetnen unb 
erhielt einen pradbtBoCen ßorßeerfrana. 

3m Sanbe«t̂ eater ju £ a i b a d) finben petite 
(©onntag) jtuei Sorftetlungen beö SEanjfaiet« ® i e 
S u i> p e n f e e ftatt. ®te erfte SorfteHung beginnt 
nachmittag« um fyalb 4 Uf>r, bie jmeite abenb« um 
|>alb 8 lU)r. Hl« Sorfpeife wirb ein luftiger ©ins 
after gegeben: ®ie SWecruticrung in Ärä!&i»tntel. 
äKê rere ©illter planen für fceute einen SEheaterau«̂  
auSßug ttacb Saiba .̂ 31 m ®ien«tag wirb bort ber 
SSBietter Somifer Änaacf ein ©aftfbtel eröffnen. 

©ümmttidje ijicr nnflejetfiten ©djriften finb n t>ejiel)en in ber Sud)», «ttnfr- nnb SRttfttolUn • |>nnbluna F v i t % Rasch 

9 l n unfere SÖiitftrbcitcr. Sffiir bitten, 
ade ©tgenttamen uttb ̂ rembroörter (roenn fo(cl)e nidjt 
öermteben roerben fönnen) b o b b e 11 b. lj. mit 
beutfd&en unb lateinifdjen Suc&ftaben jtt fdjreiben, 
®ie ß i e f e r u n g 8 f r i ft für Seriate ift SMenftag 
unb Freitag abenb«. 



S o e b e n e r s c h i e n : 

3fftt Staaten im& Hölter: 

P a s J t l e i b e r n t a c ß e n 
«ii ni 

S e l l o s t - u - r L t e x x l c l r t 
von 

Henriette Rötter. 
Mit vielen Abbildungen. 'Zweite verbesserte Auflage. 

Preis ü. 150, per Post fl. 1-65. 
VoÄthig bei 41—ö 

Fritz Rasch, Buchhandlung, C i l l i . 

Bie Beachtung dieses K o r k b r a n d -
Zeichens, s o w i e der rotiien A d l e r -

Etiquette w i r d als Schutz 
empfohlen gegen die häufigen 

Fälschungen v o n 

Sparcasse 
Die Sparcasse der Stadtgemeinde CILLI übernimmt in Ver-

wahrung resp. in's Depöt: 

' J 

Cassenscheine und Einlagsbücher von Sparkassen 
und anderen Cred tinstituten, 

S t a a t s - t i m d I S s u i k a t o i e i i ; 

Gold - und S i lbermünzen gegen eine mässige Depot-Gebühr. 
Die näheren Bedingungen sind im Amtslocale der Sparcasse 

der ötadtgemeinde CILLI zu erfuhren. 
BPie lPii'4'<-t;i<am. 

A l s U r b e J U t r l ^ e n d e r ß a t f r i * . * « i i f . R » n h übernimmt die Sparcasse der 
Stacltgcmeinde Cilli auch alle bank't'Shi gen ^VecSiwel zur LTebermittlung an die Bankfiliale 
Graz . 1—5:5 

Giro-Conto bei der österr.-ungar. Bank Nr. 4, Lit E. 

-o spec t e über den Curort n. die Wasserheilanstalt 
j | e n s h f i b l e r > P i i e l i i < e l u gratis und franco. 

EINLADUNG 
( | i j zu dem am 
L| J 3. Feber 1893 im < » asthof Strauss 
t i l stattfinde den 

LH F l e i s c h e r - R r ä B K c l i e H 
verbunden mit T -u . i c -Tcra . loo la , 

f y Die Musik besorgt die Kapelle des Infanterie-Begiinertes Freiherr von 
Khun Kr. 17. 

Entree 50 kr. pr. Person 

D a s C o m i t e . 

Diejenigen, welche aus Verseben keine Einladungskarten er-
aheii," wollen dies gefälligst entschuldigen und die Karten an 

* 
Ki 

• 
i • 
i 

w •Iv 

S e i t d e m J a h r e I S t t S i i e w ä l i r l 

Berger 'S inedicinische 

E I N L A D U N G 
zu dom 

am Mittwoch den 1. Februa r 1893 im Gasthause „zur Schwalbe" 

i n G - a T b e r j e 
ötattandonden 

An fang '/a8 Uhr abends. En t ree 20 k r . 

Die Musik besorgen die beliebten Cillier S e h r a m mein. 
Für gute Küche und Getränke ist bestens gesorgt. 

Die höflichste Einlädung macht hochachtungsvoll 

Wilfling. 

Wer irgend etvvus aimonciren will, wende 
sieh vertrauensvoll au m e i n ülureitaa. 
dasselbe gibt ,j«-ilem l a n u e r e n t e t i den 
r l r h t i c f i i W>,ir nii, rjSSX" w«i> derselbe 
mit isJeliere«« I'XToäge annoneiren soll. 
Alle Auskünfte und Rathschläge werden 

bereitwilligst unentgeltlich ertheilt. 

850-J7 

durch modic. CapaoitlLten empfohlen, wird in don moisten Staaten Europa» «It 
flinzenrtnin Erfolge angewendet gegen 

M a u t - Ä i i s s e l a l ä s g e a l l e r A r t , 
insbesondere gegen chronische und Sohappenlocliten, Krätze, 
Grind nnd parasitäre Ausschlage, sowie gegen Iiupfernuso, Front- yiS v ŝ̂ r 
beulen, Scliwoissfilsse, Kopf-und Kartschuppen. — BerKCi^s 
TheerNeif« enthält UniMbMr und unterscheidet M T % j»s 

•ich wesentlich von allen iiM-%eh TbeersoU'eu des Handels. — 
Zur Wi-Hitfitnngr von TUi)»«huus'»ii bogehro man aus-
drücklich M«rff«r'a Theeraeifc uud achte auf die Fir 
abgedruckte Schutzmarke. 
Bei hnrtuttekinrnn Ifnullefdeii wird an Stelle dor Theorseife mit fcrfolf 

SSergcr's» m e d . I h e e r - S d n v e l e l s e i f e 
»gewendet. 

Als mildere 'i'lieersoif',» »ur Koaeitiguog aller 
ü i i r e i a h e i i e « «Ich T e i n t s , 

«gen Bant- und KopfaU8Be.illägo der Kinder, sowie als unübertrefflich« kosmetisch» 
Wasen«- und ESnde»eil'e für den tftgrUciiea» HedniT diont 

J B e r ; ; e r ' s < S ' l y c e r i j a - T I » e e r « e l f « . 
die 86% Glycerin enthält und fein parfumirt ist, 

Preis per Stileli jeder Sorte Hü kr. namtnt Broschüre, 
Von den (ihrigen Hcrser'Kelien Keilen verdienen insbesondere 

rthmend hervorgehoben zu worden: Henstoeneife zur Verfeinerung das Teint»; 
BornxHeife gegen Wiininerln; (liirholselfe zur Glätmng der Hant hol 
Blatternarben nnd als desinflcirende Seife; Jehthyolneirn gegen lihonma-
tlamns nnd QesicMslöthe; Nom«iierspr<»sseiiseil'c Behl' wirksam: Tannin» 
•elf« gegen Schweissfttsao und gegen das Ausfallen der Haare; SKuliM»«»« 
testes Zahureinigungsmittel. Man begehre stets öerger's Helfen, da •» 
nhlreiche wirkungslose Imitationen gibt. 

Fabrik und Hauptversandt: G. Hell & Comp.. Troppau. 
P r t a l l r i mit dem Kliienillploiii auf der iiileriintloimle» 

phnrmaeent lNehea i AuxNleUimsr Wien 1883. 
Depots in Cilli bei den Herren: Apotheker A. Mareck, J. Kupfer- TA 
schmiil. Ferner in den Aptheken zu Rann. Wind.-Feistritz nnd Wind - Lt. 

d e n E r f o l g ; * 
g ä t i k g * - u « b A n ai o u t e n - ? ö; i i o n 

JI u b m i fl § d) o n f) o f e r 
< $ r o $ , M v . 5 . 

H H H H H a a l 

empfiehlt sich die 

BucMruckerei Joh. Rakusch in Cilli 
zur A n f e r t i g u n g von 

Bestellungen nach Auswärts werden innerhalb Tugesfrist a u s g e f ü h r t . 
Sehr r e i chha l t iges L a g e r von J J f i f i r Coti l lon-Orden » u a l l e n P r e i s e n . 

E i n e 

........ .... . A[ 
Landibeiv, sowie in allen Apotheken der Steiermark. 233—96 

fdjöucg^oljnung 
nach O s t e n gelegen, bestellend aus 
9 S i m m e r sainrät /.u«ehör ist mit 

1. M ä r z z u v e r g e b e n . 
Kotzian's Haus, Seilergasne Nr. 2,1. Stock. 

Anfrage in der B u c h h a n d l u n g F r i t z 
ltaseh. 1 nß ° 

Stefau Bo ueon 
verfertigt alle Gattun-
gen Stroh-, Kohr-, 
Kinder- uud Damen-
Sessel, Fuss-Sehotnel, 

. Sophas ete. Lager von 
" nach amorikan. System 

zusammenlegbaren Garten- und Ziinnier-
möbeln. — C1LDI, Grazerstr. 5ä3. 



m m m w m m m m m m m m m m m m 

a r i a z e l l e r 

bereitet in der Apotheke zum Schutzengel des 

D . B R A D Y i n Kremsier (Mähren ) , 
ein altbewährtes und bekanntes Heilmittel von anregender und 

kräftigender Wirkung auf den Magen bei Verdauungsstörungen. 
Nur echt mit nebenstehender Schutzmarke und Unterschrift. 

Preis ä Flasche 40 kr., Doppelflasche 70 kr. 
Bestandteile sind angegeben. 

Die Mari&aellez* Magen- T r o p f e n sind echt 
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„ P r u t r d i e i m 

^ a l k - f i f e n - ^ t i r u p , 
m. r t . UOrm 2H>etf)cfet Sul iu« $etbafcn$ in Sötern 
SSefer fett 22 M r e n ftetž mit gutem (šifolge ongeraenbete, aud) oon Bielen leisten 
beftenž Jbegutac&tete unb empfohlene » r u » t s y » - . . p mirit fdilcimlofenb, 
(juftcHttttlenb, fdnoctfjocrmittbmib, foraie bie ©filicff, »ec&auunfl unb 
<S rii a I) rung befbrbertiö, ben Äörper fräfttgenb unb t» r r 0. Saš 
tn btefem te entljiUtcne @ifeit in leicht nffimtlierbarer ffiorm tu für bie Sölnt? 
Hlbuiifl ber @e|alt an lästigen bei fd>todd)= 
heften Äutbetn befonberS bev änodjenbilinwfl feljr nü|lidj. 

1 1 f l . fc., per $oft 20 Er. mefjr 
" — - für $actung. f f l t te ffafiptt gibt e« nirfjt). 

S W " gtfufltn ftet« miSbiiliHt« 3. fierfotmW «alt. 
Gifcu-®t)tiH! ju devltroaen. TO Seidien bev (gdjtljeit finbet mein 
im Orofe mtb auf bem' SetftfitofilatJfet btu Wtttneit „fiertabnlj" 
in evtjöt) ter Sitreift nnb ift lebe Staffle mit uebiger bet), mro-
tocotfiertet Sdjulintatfe bevfeticn, auf luctrfic «emneidjen ber 
(ätjtfteit nur ;u aiifteu bitten. 

<$ettttat=S8evfe»bun0ö=2De^Dt für bie «£ro»ingen: 
Wien, Apotheke „zur Barmherzigkeit" des Jul. Herbabny, 

VI I/ l , ßaifetftrafee 73 unb 75. 
® c f ) P t « lid bett Serien 2tpotl)e{eru: ®ilt i : 3 . .«upfevfc&mib, 

35autnbad)'$ erben, Slpotb. J>eutfd).y<»nböberö: §>• Müller. ftelbbtid): 
3. Äönig. ©onobitj: &vai : . Inten SJebmeb t>cibnit?:£). 
tufteik . Warburg : iBatitalari, 3- 2JJ. Dtidjtet. ^turedf: d. üteidio. 
? J e t t « u : «8. DJtotitor, 3. SBebrbalf. ^ ( i b f e r S b u r g : 2K. Seprev. SÖinbifcfc 
S e i f t « ! ? : ffr. «ßefeolt 3 » i n b t f t f r f l r a j : S. &öffe. 2 ß o l f S b e t f ? : SU. ßutlj 

tfiejen : ©uftao ©röfcmanß. 1084—23. 

U n tet^f) o r t g f a u m 

munnunnnnnmnnnnnnnnnxnm 
Neue Patent selbstthätige -

Reben- und Pflanzen-Spritze 
„ S y p h o n i a " 

übertrifft alle bisher bekannten Spritzen, 

da sie M4Bl lb$tt l i i&t . l {? arbeitet. — 

Dies bestätigen tausend lobende Zeug-

t i isss! Man verlange Abbildung und 

Beschreibung von der Fabrik land-

wirthsch. sowie Obst- und Weinbau-

Maschinen. 

P h . M a y f a r t h & C o . 
Wien, II., Taborstrasse 76. 

Cataloge gratis. — V e r t r e t e r e r w ü n s c h t . 
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®et p l e n Söffet ju6tteilen mili', taufe bell t et) i t n 

© V J t a f f e e . 

ett, t I P f l - Ö r t f f w M n t L i n i e n , t e i l t e ® $ ' * lU | | t i<9 t t ib t i t , fetneit 

B» Ija&en 

| in alten §pecaet-#efd)äffen. 
85—25 

mmmmmmsmm 

„Wer MS i i f f sie M j f e f e r n n t " 
in Miauten-Wäsche, Uhren alter Art, Srh m tieft-

Sachen für Mierren 11 »nt lianten etc. c 
Heinrich Schwarz, Wien, IX., Aiserstrasse 12 

versendet seine illustrierten Listen mit den staunenerregend billigen Preisen 
^ gratis und franco. — Bitte zu verlangen! " 1131—a. 1|j 

i m M I N N H M I M I I I N I 
» i i i ' g ' s sanitiitsbehürdlich geprüftes IV V 

( M d i ü i i l i d f d e r Z i i l i m * ) 
ist anerkannt als iinentbehrlehes 

Zahnputzmittil. 

ist aromatisch erfrischend und sehr 
praktisch auf Reim 

Sarg's | 

sich \ Sarg's 

ist i'tft n- und Auslände mit 
grüsstem Erfolg eingeführt. 

O d o n t 

k a l o D o n t 
Sarg's 
K A L O D 

Sarg's 

KALODOI 

vst durch die handliche Ver-
packung, seine Billigkeit' 

und Reinlichkeit im de-
brauch bei Hof und Adel 

wie im einfachsten 
Bürgerhause 

ViW finden. 

ist zu haben bei 
allen A|>otV>eke,ru, 
Parfumenren etc 

S 

Sarg's 

KALODON | 

G - x o s s e S e n s a t i o n 
erregt es allerseits, dass man mittelst einer Spiel-Instruction des berühmten 
Mathematikers Herrn Dietrichstein auf der loiel testen Weise eines Terriogewinnstes 
habhaft werden kann. Die eifrige Arbeit auf diesem Gebiete, die praktischen Kr-
iahrungen und gediegenes mathematisches Wissen, ermöglichen Herrn Dietrichstein, 
ISuminern zu combinieren, die bestimmt gezogen werden. Ich rede wahr 1 be-
hauptet Herr Josef Qeiringer in Baden, wenn ich Vor aller Welt erkläre, 'lass 
ich auf die »von Herrn Dietrichstein erhaltenen Glttcksnummcrn 20, 41, 65 bot 
der am 21, Jänner in Linz erfolgten Ziehung H. 2000 gewann. Em Mann 
unserer vorwärts streben len Zeit! Ein Wohlthitter der Armen! Der edelste aller 
Men&chen ist Herr Dietrichstein, der mir mit einem Ternogewinnst au« der Noth 
geholfen etc. etc. So schreibt Herr Franz Wolf iter in Bodeubacli. Aehnlicho 
Dankesschreiben und sonstige Anfragen behufs Spiel-Inatructionen laufen in Tausende 
"bei Herrn Ditrichstein ein nnd es ist mir seinem unermüdlichem Fleisse nnd wahrer 
Aufopferung zu verdanken, dass trotz der beinahe unübuvwältigeiulen Arbeiten, die 
die Nummerustudien, Combinationen. Expeditionen und sonstigen Erledigungen in 
Anspruch nehmen, d e n n o c h jedes Schreiben Berücksichtigung findet und auch' post-
wendend beantwortet wird. Es kann also Jeder umgehend Antwort erhalten, rasch 
einen Gewinn erzielen, der sich sofort behufs Glückszahlen direct nur an Herrn 
Dietrichstein Maurizio in Budapest (nähere Adresse unnothig) wendet. Dem 
Schreiben sind behufs Postspcsen 3 Stück 5 kr, Marken beizulegen. 95 

m m a a m m a m m ^ 

S l c l ^ e z e n . S e i : L - u L t z 

gegen das Ausgleiten der Pferde bieten die 
aus Stalil erzeugen j S S B l k stets scharf bleibenden 

A»itifei&4 H S l o ü l e u . 
Da dieselben auch als Griffe zu verwenden sind, kann das Schärfen de-

Hufbeschlagos durch Mosses Einsehrauben tier Patent-Stollen. erniOglifht werden, 
ohne dass es nöthig ist, die Hufeisen von den Hufen der Pferde zu enl fernen, 
was anderseits für die Schonung des Hufes von g r ö s s t o r . . W i c h t i g k e i t ist 

Prospeete und Preisbliltter auf Verlangen gratis und franco. 71—3 

Niederlage bei F.X. HALBÄRTH, Eisenhandlung 
M A H B Ü R G . 
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j » c. ü i f i i a se, 
Commandite p r I , L uri?. Oesterr. L ä n ä e r l M iii Wien 

H e i r e i i g - a s s e ^ T r . 1 

empfiehlt sich zur 

voiflstävftdlg upese i i f re f ien IlBirrl ifti larsMig-
der 

Conversion 
der 

5°|0 und 6°|o Oesterreichisehen und Ungarischen 
Renten iL Eisenbahntitres zu Originalbedingungen. 

Das Umtauschrecht erlischt bereits am 7. Februar 1893. 

Den Herren V o r m ü n d e r n , C u r a t o r e n und I n t e r e s s e n t e n 
von in Depositenämtern erliegenden, zur Conversion gelangenden Titres wird bekannt 
gegeben, dass es genügt, wenn vorerst bis längstens 7. Februar 189S die Anmeldung 
erfolgt, wogegen die Effekten selbst später geliefert werden können. 

W j g j g x S g x K ^ 

Erste, grösste und älteste Musik-
Instrumenten - u. Saiten - Spinn-

Fa/brik 
Schönbacin Jv:i Egsr Böhmsn 

'̂ pofljefie 
,Jum goftenen 

t̂eidjsapfel'" 

1 . , W B i i g e r -

»t ra ,ws« v 1 5 . 

i e it. 

Bhtreinigtmgs-Pillen, ootmdlf Itnioevfal̂ itlcn genannt, leidjt abfül)renbc8 jgauSmfttet 
Spion biefen Rillen Eoftet: 1 3cbad)tcl mit 15 Eitlen 31 U „ I Miotic mit 6 ^cl)«c()tc£n 1 fl. 5 f r . , 

bei unfvanfierter ^ndjnahmejenbuui] 1 f l . 10 f r . _ . „ , „ , , 
»ei Tjotbertßer ©nfenbunn 'beS ©elbbetraaeä foftet lammt portofreier Sufenbung: 1 WbD'e ffiUen 1 fr «äs, fr., 

3 yioüen 2 ft 30 fe., 3 Stollen 3 ft. 35 fr., 4 [Rollen 4 ft. 40 fr., ä Sollen -.> fl. 20 fr., 10 Stollen 9 ft, 20 fe. 
(SBeniger alž eine Stolle fann nid)t »etfenbet roerben.) 

Es wir! ersucht, ausärMM „J. Pserhofer's Blutreinigungs-Fillen^ 
ticrlttimeu nnb bnvflu? m tollten, Daß bic Sctlclaufirf)nit jebet @cl)iul)tct ben auf ber &el)rnii(f)gainueifunn ftefte üben 

<Jlitmciiĝ un J . P n e r l i o f e r unb ftumt in rwtln««» r^q grfitift femte. 
uon 5 . ?»ferf)ofer. 1 Siegel 

4o fr., mit grancojufenburig 65 fe. giopfllfam 
1 gtä'djdjeu 50 fr. 

5lmfcrifamfi|c ©idjtfalUc, 
f über gegen g i l b e t . f ^ l f S ^ S 

grancojutenbuiiß 75 fe. 

S r f t n ^ ( i f f C H 3 Wvawt S r i r y f e « ) , 
1 g'la|cljcl)cr. 22 fe. 

ühiftec ben l)ier genannten ^riiparatcn finb nod) fiimmttidjc in oftemidnidjen Seitungen angeftlnbjgte in« unb 
aužlanbifdje pljarmaceiitiidje ©pecialtäten oowätl)ig unb roerben alle etwa nidjt am S a n « 6efinblid)en Slrtifel auf 33er5 

langen prompt unb biUigft beforgt. - « r » e e f c i i b M i i f l c « \>tv j p o f t werben fflnetlftenžjffectuiert gegen ootfrittge 
©elbfcnbung, größere iBeftellungen aitd) gegen üMmalnne beS SöettageS. 

(gitcjliftljer daljam, iwe so fr 
g i f t l e r ^ t u W n l l e r Ä f f i ä Ä : 
$amtodjinto»¥omabe, T* ! t Ä Ä 

mittel, 1 $ofe 2 ft. 

l \ n \ m \ 4 > ^ f f a f t e r , 
fdjroüre n . , 1 Siegel 50 fe., mit grantojufenbimg 75 fe. 

ttnttterföl^ciniig^flljr "BifeS 
Sin Dorjüglidjeä Jpaulmirtel gegen a l l e r g e n fdjledjtev 
SSerbauung. l $acfet l fl-

bnä SUorto 
SBci »ovberiger ®infenb««ö bcö ©elbbetrageö (am befteu mittetft ^oftanwefftttifl) 
!>orto bcbeutctib billiger, aU bei 3tncl)nrtl)mc=®cubiinfli;tt. 

o - « 

empfiehlt ihre anerkannt bestrenomin. Musik-
lnsn-umente unrt Saiten unter Garantie. 

Violinen ohne Bogen von tt. 8 8, 10, 18, 15 bis 
fl. 80. 

BBffen von fl. 1, 2, 3, -1 bis fl, 30, 
Ooncert-Üelles, i'ein, von fl. 25 bis fl. 50. 
Zithern mit reinstem Griffbrett von fl, 7 50 U 

13, 18, 25 bis fl- 50*— . . ' 
Guitarren mit reinstem Griffbrett von fl. 3'ÄO, 

•I. 7, 9,,.10 bis fl 30. 
Coneert-FISten ans Grenadilholz C. H. Fass 

von fl, 5, 7, S, Ii, 13 u. s. vr. 
Coaecrt-ClarineUen ausÖtariaaUhfllz C.B«Es. 

1). von Ii- 8. 12, 15, 10, 18, 27 bie fi. 50, 
Violih-Etuia von fl. 2, 3, 6; 6, 8,'1.2, 14 u. s w. 
Au8fti.hrii.cjie Preiscoitrante gratis 

urtdifranco. 
IW~ Wir bitten Bpäflßr Placht zu actressiren. nicht Mebriider. 

Nur baare Geldgewinne. 
K e i n e Nieten! 

Nächste Ziehung schon I. Febr. 1893. 
Deutsch gestempelte türkische 

Eisenbahnloose 
Jährlich 6 Ziehungen. 

Haupttreffer 3 mal Fr. BOOOOO, 
3 mal 300000, 6 mal CO000, 
3 mal 25 000, 6 mal 20 000, 

(1 -mal 10000, 
1 8 m a l ( jOOO, 2 6 m a l 3 0 0 0 , 

t« mal 2000, 36 mal 1250, 
108 mal 1000, 3300 mal '100. 
J e d e s Loos wird mit wenigstens 

•1.00 Fr. gezogen und in Gold ä 72x"-' 
( M k . 2 3 0 ) prompt in Frankfurt ausbe-
zahlt. Mcmatl. Einz, mit vollem Ge-
ivinnrecht von dieser Ziehung an auf 

I ganzes Originalloos Mk. 4 
30 I't'g. Porto a. Nachnahme Gewinn, 
und Prospecte gratis. Beiätellnngen 
umgehend erbeten an die 

Bank-Agentur Jf. 
1108-17 Frankfurt a. M. 

B i l l i g ! H 1 1 I % ! 
Fettgtose, \ g 
üraigause, 
'I'ruthiUiner, j ^ 
Bratenten, g 
Suppenhühner, ' ä 
Si'hweiuschmalz Ia . 
Filz 
Roh-Speck . . . 
Speck, geräuchert . 
Schinken, geräuchert, 

per Ko. 50 kr. 
50 „ 
50 ,, . 
55 „ 
60 „ 
52 „ 
52 „ 
52 „ 
52 „ 
60 „ 

vernendet luit'rankiert. EmDallage billigst 
berechnet 35—18 

O - e o r g - ^ E i l i t z 
in G r . - K i k i n d a (Ungarn). 

gffcii^- & ^fettwarc« - 15«|ttttbt. 

U 

buchenes, schön und trocken, 
stets zu haben bei CARL 
TEPPEI am Holzplatz, gegen-
über dem Gasthofe „zur grünen 
Wiese." 1179-15 
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3d) beehre mid), bent Ijodjgeetjvten 2tbet unb ber geehrten JBebötferung bon g i f f t 

u n b ^ m g e O u n f l befannt j u uta jen , ba§ id) ba« öotmalö 

%m » u t ^ a r ^ c M e r g e f ^ f t 
am Hauptplatze Nr. 2 in Cilli 

übernommen Ijabe. 

©o n>ie in meinem ®efd)äfte tit ber ©rajerftraj je (£>otel Jtofdjer), toetbe id) aud) 

Ijier beftrebt fein, meine P . T . ftunbett auf baö ©efte jufrieben j u ftellen unb bitte mid) 

redjt jaljtreidj ju befudjen. 94-2 

§odjad)tung$üoü 

<£i t t i , am 2 0 . «Jänner 1 8 9 3 . 

j tofrf I f l i rn fd j f f l 
gf fc i fd je rmet f fc r . 
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Conversion. 
' " s T ' o n . 3 a . e - a . t e " b i s I r x c l u L s i ^ e r 7 _ Z F ' e ' b r - a . s i r d . . T . 

besorgt den Umtausch der zur Rückzahlung bestimmten 

Oesterreichischen und Ungarischen 5°|0i»en Renten und 
Eisenhahn-Effecten 

g e g e n d i e 

neuen steuerfreien 4°|0igen Kronen- n« Goldgulden-Titres 
zu O r i g i i i a l - B e d i n g r u n f i r e i i u n d g ä n z l i c h s p e s e n f r e i 

d i e W e c l i i ^ l s t i i b e 
der 101 

S t e i e r m ä r k i s c h c i i E s c o n t p i e - B a i i k i n U m , 
E s wird bemerkt, dass die zur Rückzahlung bestimmten Effecten, soferne dieselben 

nicht bis 7. F e b r u a r d. J . angemeldet werden, d a s U m t a u s c h r e c h t v e r l i e r e n . 

^nxxxxxxxxxxxxnxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
i 
X x 
n 
n * 
X 

s 
X 
X 
X 

O e r Ci f l l ie r l l a d r a h r e E V e r e i n 
beehrt s ich, das P . T. P u b l i c u m n e u e r d i n g s ssu dom 

a m F e l » t u a r 1 . «X . i n d e n O a s i i i o - l S o o a y l i t i i t e i i 

s tat i t indendeu 

i l i f i i i l i - ^ I i l ß i i i 
ergt?henst e inzuladen . 

Die Musik besorgt die Cillier Musik-Vereins-Jtapelle unter der persönlichen Leitung des 
Herrn Kapellmeislers Adolf Diessl. 

Die Einladungen sind bereites ergangen; sollte jedoch Jemand aus Versehen übergailgU worden sein, 
so bitton wir, die genaue Adresse in der Papierhandlung des Herrn J o h a n n R a k t i sch hinterlegen zu 
wollen. Zur Bequemlichkeit des P. T. Publicum« haben aus Gefälligkeit den Vorverkauf der Karten über-
nommen die Herren: Johann Rakusoh, Papierhandlung; J o s e f Arlt , Cafe „Mcrutir" ; Franz K a r b e u t z , 
Rathhausgassc. 105 

Das Comite. 
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f ie l i r i i iä t lc i f ie i i * 
Ein solides Lehrmädchen für eine 

D a n i e i i N o k n c i < l e i ' < n wird un-
entgeltlich aufgenommen. Wo? sagt die 
Verwaltung des Blattes. BRf * 

I I l v £ O S t I I 
Wer einen guten und gesunden Haus-

trunk selbst machen will, derjenige soll zum 
Joh. Sajovitz, Graz, Murplatz Nr. 1 
gehen, dort bekommt man alle Gegen-
stände dazu und kostet für einen Halben 
sammt Recept nur 5 fl. 50 kr. Wird 
gegen Nachnahme Alles per Post und 
Bahn prompt versendet. 102—3 

E c h t e n S l i w o v i t z 
und 

E c h t e n a t e i r i s c h e n G l ä g e r 
liefert 

S. Marohiol l l 
97- 2 St. Egidi, Post Wöllan. 

xnxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx\ 

KKKKKKK KKKKKKKK 
K ZUM 28. JÄNNER P 
K lOOOfach donnerndes Hoch, P 
K dass d. g. Herrengasse wackelt! P 
K Ungenannt, doch wohlbekannt! P 
P P P P P P P PPPPPPPP 

90 

Eine Metallwaren-HieflerlaffB 
Dctail-Geschiift, liber 50 Jahre iti Grass 
bestehend, auf frequentem Posten, mit 
grossem Kundenkreis, wird unter günstigen 
Bedingungen sammt Warenlager und Ein-
richtung v e r k a u f t . Erforderliches 
Capital fl. 5000. — Zuschriften sub 
„Metallwaren-Niederlage Nr. 258" an die 
Annoncen-Expedition Ludwig v. S c 0 i> n-

l iofer , Graz, Sporgasse 5. IC® 

P a r « | ( le i ten 
unb 92—3 

F r i e s V i r e t t e l 
(Sieben ober !3ud)cn, uollfommen trotten, 
liefert bie gabrit<S;9lieberlaae F r m M 
l*cMM«rl iit U r n x , SMnßeljfttftrafic 

9 l r . 13, ftriebrWwaffc 9 l r . 8 . 

5—10 fl. täglichen. 
s i c h e r e n V e r d i e n s t ohne Capital 
u Kislo nieten * l r j » d c r i m u » n , «er 
aleli mit den» Verfaule von «e -
sotzileli geitalteton I/osen u. Htiiats-
liatik'ten befusaon wil l . Aiiti'tlRe 
„ntcr „ I i«se" an diu A i u i o i i c e n -
Exitetl . .1 I>ftiiiiel)«rB, W i e n , I. , 

Kumpi ' s ' ftsse 7. 91—10 

Speck, 
frisch, ohue Haut, prima dicke Warn 
mit fl. 19, mitteldick mit fl. 48 P4v 

100 Kilo versenden jeden Saiftstag gegen 
Cassa oder Nachnahme 

lil k S c » 
Prodtiktonhandliing 72—J 

TD. 

Mühlverkauf. 
In L e m b e r g bei Northum ist mno 

Igangigo Mühle mit Stampfe, welche siel» 
in sehr gutem Zustande befindet, untei 
äusserst günstigen Bedingungen zu ver-
kaufen. — Auskunft ertheilt 75—J 

F r a n z l l a u n a k , 
in Lemberg , l'ost Neiiliaua. 

1 0 5 3 — 2 Eine Wohnung 
im 2. Stock, Hauptplatz Nr. 20, 
bestehend ans 4 Zimmern, Küche, Speis 
sammt Zugehör ist zu vormiethen. 

Anfragen in der Seifen-Niederlage 
des Herrn Joflef Costa, Bathhau«-
gaase . 


